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General Power Tool Safety

WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock , fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

Work area safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

¢ Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock..

¢ Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock .

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

¢ When operating a power tool outdoors , use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

o If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense.when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury. Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective equipment suchas dust. mask, non-skid safety shoes , hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and /or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turning the power:tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

o If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities , ensure these are connected and properly used.

Power tool use and care

* Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

¢ Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot‘be controlled with the switch is dangerous and must be re-
paired.

¢ Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making'any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally .

o Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with.the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

¢ Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool's opera-
tion If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

* Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions. Use of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Safety Instructions for Orbital Polisher

¢ This power tool is intended to function as a polisher. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fireand/or serious injury.

® Operations such as grinding, sanding , wire brushing, or cutting-off are not recommended to be performed with this power tool.

Operations for which the power tool was not designed may create a hazard and cause personal injury .

* Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

¢ The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

* The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool . Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

* Threaded mounting of accessories must match the grinder spindle thread. For accessories mounted by flanges, the arbour hole of the accessory must fit
the locating diameter of the flange. Accessories that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and
may cause loss of control.

* Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires . If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally break apart during this test time.
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e Wear personal protective equipment. Depending on application , use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying
debris generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure
to high intensity noise may cause hearing loss.

* Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or
of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation.

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation whe re the cutting accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

* Position the cord clear of the spinning accessory . If you lose control, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning
accessory.

* Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

* Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into
your body.

o Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards

* Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

* Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

e Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory's rotation at the
point of the binding.

* For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece , the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of
the wheel's movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

* Maintain a firm grip on the power tool and position your body.and arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for max-
imum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.
* Never place your hand near the rotating accessory."/Accessory may kickback over your hand.

* Do not position your body in the area where power toel will move. if kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel's move-
ment at the point of snagging.

e Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid-bouncing and snagging the accessory. Corners , sharp edges or bouncing have a tendency
to snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback..Do.not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

Safety Warnings Specific for Polishing Operations

¢ Do not allow any loose portion of the polishing bonnet or its attachment strings to spin freely.. Tuck away or trim any loose attachment strings . Loose and
spinning attachment strings can entangle your fingers or snag on the workpiece:

* The mains voltage and the voltage specifications on the rating plate must correspond .

* Do not press the spindle lock until the tool stops.

* Only use this tool for dry polishing.

* Only use the flanges which are supplied with this tool.

¢ This too should not be used by people under the age of 16 years.

* Always disconnect plug from power source before making any adjustment or changing any accessory.
* Do not work materials containing asbestos (asbestos is considered carcinogenic).

* Never use accessories with a "blind" threaded hole smaller than M14 x 21 mm.

* Do not use damaged, deformed or vibrating accessories.

Outdoor use
- When used outdoors, connect the tool via a fault current (FI) circuit breaker with a triggering current of 30mA maximum, and only use an extension cord
which is intended for outdoor use and equipped with a splash-proof coupling-socket.

Before use

- Always check that the supply voltage is the same as the voltage indicated on the nameplate of the tool (tools with a rating of 230V or 240V can also be
connected to a 220V supply).

- Always mount auxiliary handle Al or B1; never use the tool without it.

- Dust from material such as paint containing lead, some wood species, minerals and metal may be harmful (contact with or inhalation of the dust may cause
allergic reactions and/or respiratory diseases to the operator or bystanders); wear a dust mask and work with a dust extraction device when connectable.

- Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such as oak and beech dust) especially in conjunction with additives for wood conditioning; wear a dust
mask and work with a dust extraction device when connectable.

- Follow the dust-related national requirements for the materials you want to work with.

- Secure the workpiece (a workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held more securely than by hand).

- Do not clamp the tool in a vise.

Use completely unrolled and safe extension cords with a capacity of 16 Amps (U.K. 13 Amps).

After use

Before you put down the tool, switch off the motor and ensure that all moving parts have come to a complete standstill.
After switching off the tool, never stop the rotation of the accessory by a lateral force applied against it.
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Technical data

Thread M14

Lock-on switch,

Other features i
variable speed

Includes D handle

Weight 3.5kg

Description of main parts (page 2)

A: Auxilliary handle B: Type D handle

C: Hex key D: Spindle

E: Backing pad (Velcro) F: Spindle lock-off

G: Wool bonnet H: On/Off switch

J: Knob for locking on/off switch K: Wheel for maximum speed control

L: Ventilation slots

Operating Instructions

Mounting of auxiliary handles (2)

- Disconnect the plug.

- Screw auxiliary handle A on the right or the left of the tool (depending on the work to be carried out).
- Mount auxiliary handle B as illustrated and tighten both screws supplied with'hex key (C).

Mounting of accessories

- Disconnect the plug.

- Clean spindle D and all parts to be mounted.

- Screw VELCRO backing pad E onto spindle D while pushing spindle-lock button F.
Warning: Push spindle-lock button F only when spindle D is at a standstill.

- Simply press wool bonnet G onto VELCRO backing pad E.

- For removing accessories handle please follow the steps vice-versa.

Before using the tool

- Ensure that accessory is correctly mounted and firmly tightened.

- Check if accessory runs freely by turning it by hand.

- Test-run tool for at least 30 seconds at highest no-load speed in a safe position.

- Stop immediately in case of considerable vibration or other defects and check tool to determine the cause.

On/off
- Switch on/off the tool by pulling/releasing the trigger (H1).

Electronic soft-start

Ensures that the maximum speed is reached smoothly without a sudden impact when the tool is switched on.

Locking the switch for continuous use

- Pull the trigger (H).

- Press knob (J) with your thumb.

- Unlock the switch by pulling the trigger (H) again and then releasing it.

Speed control (3)

- With wheel (K) the maximum speed can be adjusted from low to high (1-MAX).

- Start with wheel (K) in position 1 (lower speed).

- If needed, select a higher speed while the tool runs.

- The optimal working speed depends on the material and can be determined with practical trials.

Operating the tool

- Switch on the tool.

- Place the tool fully on the surface to be polished and move it evenly by sections.

- One move should overlap the previous move by one half.

- Do not stop at a single spot to avoid burning the coating.

- Do not move the tool in circles to avoid staining or burning the coating.

Warning! Before switching off the tool, you should lift it from the workpiece.

Warning! The accessory continues to rotate for a short time after the tool has been switched off.
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Rated voltage 230V * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety

Frequency 50Hz of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be

Input power 1500W included in the product you just acquired.

No-load speed 600-3200rpm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out b

Pad diameter 180mm - = a ! H i

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Holding and guiding the tool

Warning! While working, always hold the tool at the grey-coloured grip area(s).

- Always hold the tool firmly with both hands, so you will have full control of the tool at all times.
- Provide for a secure stance.

Warning! Do not apply so much pressure on the tool that it comes to a standstill.

- Keep ventilation slots (L) uncovered.

Maintenance and Care
WARNING! Before carrying out any work on the polisher, always pull out the mains plug.

Cleaning
* Regularly clean the power tool and ventilation slots. Frequency of cleaning is dependent on the material and duration of use.
* Regularly blow out the housing interior and motor with dry compressed air.

Carbon brushes

NOTE. Use only original parts supplied by the manufacturer for replacement purposes . If non-original parts are used, the guarantee obligations of the manu-
facturer will be deemed null and void. When the polisher is being used, the carbon brushes can be seen sparking through the rear air inlet apertures.

If the carbon brushes spark excessively , switch off the polisher immediately.

Take the polisher to a customer service workshop authorised by the manufacturer.

Environmental disposal

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made from
recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally
friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together.with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
— national law, electric tools that have reached the end. of their life must be collected separately and returned to an environmentally
compatible recycling facility.
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Sicurezza generale degli utensili elettrici

ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi
e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

¢ Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

e Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo é collegato a terra.

* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

¢ Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di scosse
elettriche.

¢ Se |'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si &

stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un"momento di disattenzione durante l'uso di utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare’sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere, scarpe

di sicurezza antiscivolo, elmetti o protezioni per I'udito; utilizzati in‘condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

 Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore siaiin posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare
o trasportare |'utensile. Trasportare gli utensili elettricicon il dito sull'interruttore o dare energia agli utensili elettrici con I'interruttore acceso invita a
evitare incidenti.

¢ Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non estendere eccessivamente le braccia durante |'utilizzo dell'utensile. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

¢ Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti'e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono essere impigliati nelle parti in movimento.

* Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
pili sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico.che non puo essere controllato con I'interruttore
e pericoloso e deve essere riparato.

e Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima dieffettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori o riporre
gli elettroutensili. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di un'accensione accidentale dell'elettroutensile.

® Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o legami tra le parti in movimento, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

* Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono pil facili da controllare.

o Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe causare situazioni di pericolo.

Istruzioni di sicurezza per la lucidatrice orbitale

¢ Questo elettroutensile & destinato a funzionare come lucidatrice. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo elettroutensile. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

¢ Operazioni quali smerigliatura, levigatura, spazzolatura a filo o taglio non sono consigliate con questo elettroutensile. Le operazioni per le quali
I'elettroutensile non é stato progettato possono creare un pericolo e causare lesioni personali.

¢ Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che I'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

* La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

o |l diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'utensile elettrico. Gli accessori non correttamente dimensionati non
possono essere protetti o controllati adeguatamente.

¢ |l montaggio filettato degli accessori deve corrispondere alla filettatura del mandrino della smerigliatrice. Per gli accessori montati su flange, il foro del
braccio dell'accessorio deve corrispondere al diametro di posizionamento della flangia. Gli accessori che non corrispondono all'hardware di montaggio
dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente e possono causare la perdita di controllo.

* Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'accessorio, ad esempio le ruote abrasive per verificare la presenza di schegge e
crepe, il platorello per verificare la presenza di crepe, strappi o usura eccessiva, la spazzola metallica per verificare la presenza di fili allentati o incrinati. In
caso di caduta dell'elettroutensile o dell'accessorio, verificare che non vi siano danni o installare un accessorio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e
installato un accessorio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano dell'accessorio in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima
velocita a vuoto per un minuto. Gli accessori danneggiati normalmente si rompono durante questo tempo di prova.
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¢ Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza. A
seconda dei casi, indossare maschera antipolvere, protezioni per l'udito, guanti e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo o
di pezzo. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puo causare la perdita
dell'udito.

¢ Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. |
frammenti di un pezzo o di un accessorio rotto possono volare via e causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro.

¢ Tenere |'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui l'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche
esposte dell'elettroutensile e puo provocare una scossa elettrica all'operatore.

e Posizionare il cavo lontano dall'accessorio di filatura. Se si perde il controllo, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il braccio possono essere
trascinati nell'accessorio di filatura.

* Non posare mai l'elettroutensile prima che I'accessorio si sia completamente fermato. L'accessorio in rotazione potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
I'elettroutensile al vostro controllo.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con I'accessorio rotante potrebbe impigliare i vostri indumenti,
trascinando l'accessorio nel vostro corpo.

¢ Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di
polvere metallica puo causare rischi elettrici.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero incendiare tali materiali.

* Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvertenze correlate

¢ |l contraccolpo € una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio che si incastra o si impiglia. Il
pizzicamento o l'impigliamento provoca una rapida stallo dell'accessorio rotante che, a sua volta, provoca la forzatura dell'elettroutensile non controllato
nella direzione opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto di vincolo.

* Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel punto di schiacciamento puo
scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota puo saltare verso |'operatore o allontanarsi da esso, a seconda
della direzione del movimento della ruota nel punto dijpizzicamento. Le ruote abrasive possono anche rompersi in queste condizioni. Il contraccolpo € il
risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o'di procedure o condizioni operative non corrette e puo essere evitato adottando le precauzioni
indicate di seguito.

¢ Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo.e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre
I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia durante I'avviamento. L'operatore puo
controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

* Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

¢ Non posizionare il corpo nell'area in cui I'utensile si muove in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile in direzione opposta al
movimento della ruota nel punto di aggancio.

e Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi,.ecc. Evitare.di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i
rimbalzi tendono ad agganciare I'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo. Non montare una lama per intaglio a catena o una
lama dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di lucidatura

* Non lasciare che le parti allentate della cuffia di lucidatura o le corde di fissaggio ruotino liberamente. Nascondere o tagliare i fili di collegamento allentati.
| fili di collegamento allentati e rotanti possono impigliare le dita o impigliarsi nel pezzo.da lavorare.

e La tensione di rete e le specifiche di tensione riportate sulla targhetta devono corrispondere.

* Non premere il blocco del mandrino finché I'utensile non si ferma.

e Utilizzare questo strumento solo per la lucidatura a secco.

e Utilizzare solo le flange fornite con questo strumento.

¢ Anche questo non deve essere utilizzato da persone di eta inferiore ai 16 anni.

¢ Scollegare sempre la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione o di cambiare un accessorio.

* Non lavorare materiali contenenti amianto (I'amianto é considerato cancerogeno).

¢ Non utilizzare mai accessori con un foro filettato "cieco" inferiore a M14 x 21 mm.

¢ Non utilizzare accessori danneggiati, deformati o vibranti.

Uso esterno
- In caso di utilizzo all'aperto, collegare I'utensile tramite un interruttore di corrente di guasto (FI) con una corrente di attivazione massima di 30 mA e
utilizzare solo una prolunga destinata all'uso esterno e dotata di una presa di accoppiamento a prova di spruzzi.

Prima dell'uso

- Verificare sempre che la tensione di alimentazione corrisponda a quella indicata sulla targhetta dell'utensile (gli utensili con tensione nominale di

230V o 240V possono essere collegati anche a un'alimentazione di 220V).

- Montare sempre l'impugnatura ausiliaria A1 o B1; non utilizzare mai l'utensile senza di essa.

- La polvere di materiali come vernici contenenti piombo, alcune specie di legno, minerali e metalli puo essere nociva (il contatto o I'inalazione della polvere
puod causare reazioni allergiche e/o malattie respiratorie all'operatore o agli astanti); indossare una maschera antipolvere e lavorare con un dispositivo di
aspirazione della polvere, se collegabile.

- Alcuni tipi di polvere sono classificati come cancerogeni (come la polvere di quercia e di faggio), soprattutto in combinazione con gli additivi per il
condizionamento del legno; indossare una maschera antipolvere e lavorare con un dispositivo di aspirazione della polvere quando & possibile collegarlo.
- Seguire i requisiti nazionali relativi alla polvere per i materiali che si desidera lavorare.

- Fissare il pezzo da lavorare (un pezzo bloccato con dispositivi di serraggio o in una morsa é tenuto pit saldamente che a mano).

- Non bloccare I'utensile in una morsa.

Utilizzare prolunghe completamente srotolate e sicure con una capacita di 16 Amp (U.K. 13 Amp).

Dopo l'uso
Prima di riporre |'utensile, spegnere il motore e assicurarsi che tutte le parti in movimento si siano completamente fermate.
Dopo aver spento |'utensile, non arrestare mai la rotazione dell'accessorio con una forza laterale applicata contro di esso.
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Dati tecnici
Tensione nominale 230V
Frequenza 50 Hz
Potenza in ingresso 1500 W

Velocita a vuoto

600-3200 giri/min

Diametro del tampone

180 mm

Filettatura

M14

Altre caratteristiche

Comutator de
blocare, viteza

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non
in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. |l produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non

variabila conformi.
Include Maner D
Peso 3,5 kg

Descrizione delle parti principali (pagina 2)

A: Impugnatura ausiliaria B: Maniglia di tipo D

C: Chiave esagonale D: Mandrino

E: Platorello (velcro) F: Blocco del mandrino

G: Cuffia di lana H: Interruttore On/Off (acceso/spento)

J: Manopola per il blocco dell'interruttore on/off K: Ruota per il massimo controllo della velocita
L: Fessure di ventilazione

Istruzioni per l'uso

Montaggio delle maniglie ausiliarie (2)

- Scollegare la spina.

- Avvitare l'impugnatura ausiliaria A a destra o a sinistra dell'utensile (a seconda del.lavoro da eseguire).

- Montare la maniglia ausiliaria B come illustrato e serrare entrambe le.viti fornite con'la chiave esagonale (C).

Montaggio degli accessori

- Scollegare la spina.

- Pulire il mandrino D e tutte le parti da montare.

- Avvitare il platorello VELCRO E sul mandrino D mentre si preme il pulsante di blocco del mandrino F.
Attenzione: Premere il pulsante di blocco del mandrino F solo quando il mandrino D é fermo.

- Basta premere la cuffietta di lana G sul platorello VELCRO E.

- Per la rimozione dell'impugnatura degli accessori, seguire la procedura viceversa.

Prima di utilizzare lo strumento

- Assicurarsi che I'accessorio sia montato correttamente e ben serrato.

- Controllare se I'accessorio gira liberamente ruotandolo a mano.

- Far funzionare I'utensile per almeno 30 secondi alla massima velocita a vuoto in una posizione sicura.

- Fermarsi immediatamente in caso di vibrazioni notevoli o altri difetti e controllare I'utensile per determinarne la causa.

Acceso/spento
- Accendere/spegnere |'utensile tirando/rilasciando il grilletto (H1).

Avviamento graduale elettronico
Assicura che la velocita massima venga raggiunta senza problemi e senza impatti improwvisi all'accensione dell'utensile.

Blocco dell'interruttore per I'uso continuo

- Premere il grilletto (H).

- Premere la manopola (J) con il pollice.

- Sbloccare l'interruttore tirando nuovamente il grilletto (H) e rilasciandolo.

Controllo della velocita (3)

- Con la rotella (K) e possibile regolare la velocita massima da bassa ad alta (1-MAX).

- Iniziare con la ruota (K) in posizione 1 (velocita inferiore).

- Se necessario, selezionare una velocita superiore mentre |'utensile € in funzione.

- La velocita di lavoro ottimale dipende dal materiale e puo essere determinata con prove pratiche.

Utilizzo dello strumento

- Accendere lo strumento.

- Posizionare I'utensile completamente sulla superficie da lucidare e muoverlo uniformemente per sezioni.

- Una mossa deve sovrapporsi alla precedente per meta.

- Non fermarsi in un unico punto per evitare di bruciare il rivestimento.

- Non muovere l'utensile in cerchio per evitare di macchiare o bruciare il rivestimento.

Attenzione! Prima di spegnere I'utensile, & necessario sollevarlo dal pezzo in lavorazione.

Attenzione! L'accessorio continua a ruotare per un breve periodo di tempo dopo lo spegnimento dell'utensile.

PRO



Impugnare e guidare I'utensile

Attenzione! Durante il lavoro, tenere sempre I'utensile in corrispondenza delle aree di presa di colore grigio.
- Tenere sempre |'attrezzo con entrambe le mani, in modo da avere sempre il pieno controllo dell'attrezzo.
- Prevedere una posizione sicura.

Attenzione! Non esercitare una pressione cosi forte sull'utensile da bloccarlo.

- Mantenere scoperte le fessure di ventilazione (L).

Manutenzione e cura
ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi intervento sulla lucidatrice, estrarre sempre la spina di rete.

Pulizia
e Pulire regolarmente I'elettroutensile e le fessure di ventilazione. La frequenza della pulizia dipende dal materiale e dalla durata di utilizzo.
e Soffiare regolarmente l'interno dell'alloggiamento e il motore con aria compressa asciutta.

Spazzole di carbone

NOTA: Per la sostituzione, utilizzare solo parti originali fornite dal produttore. Se si utilizzano parti non originali, gli obblighi di garanzia del produttore
saranno considerati nulli. Durante I'uso della lucidatrice, le spazzole di carbone possono essere viste scintillare attraverso le aperture di ingresso dell'aria
posteriore. Se le spazzole di carbone scintillano eccessivamente, spegnere immediatamente la lucidatrice.

Portare la lucidatrice presso un'officina autorizzata dal produttore.

Smaltimento ambientale

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al loro materiale,
consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insiemeai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alle
leggi nazionali, gli utensili elettrici giunti a finewita.devono essere raccolti separatamente e consegnati a un impianto di riciclaggio compatibile

L con I'ambiente.
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O6nyieg acparoug xpriong

NPOZOXH

Mpoooxn! AlaBdote OAeg T 08nyieg aodaleiag Kat TG TPOELSOMOLAOELG. H 1N TpNOoN Toug ptopel va 08nyroet o cofapd TPAUUATIONO.

Duldtte OAeg TG 06nyieg aodaleiog oe Eva aodahég onpelo yla peAovtikr avadopd.

0 06po¢ NAekTpLkd epyaleio ou xpnotpomnoteital otig 08nyieg aopateiog avadépetal og epyaleia mou Aettoupyolv pe pelpa (kaAwdio) i pe puratapio (xwpig
KaAWS10).

Acdalela xwpou epyaociag

a) Kpatriote 1o xwpo epyaciog oag kabapd kat pe Kahd wTlopd. OL aKATACTATOL f} GKOTELVOL XWPOL UIMOPEL VoL amoTEAECOUV aLTia TPAUOTIONOU.

B) Mn Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA EpYaAEiat 0 XWPOUG OmoU uTtdpxouv eUdAeKTA UALKE, aépla 1} okOves. Ta nAektpikd epyaleia pmopei va dnuoupyricouv
omwvOnpLoPO KoL Vol TIPOKAAEGOUV GWTLA.

v) Kpatriote matdid kat GAAa dtopa pakpLd evw Aettoupyeite To epyaleio auto. OL EPLOTIOOUOL UTOPEL VL 00LG KAVOUV VoL XALOETE TOV EAEYXO.

HAektpiki aoddaleia

a) Ta nAektpikd epyaleia Ba mpémel va talpldlouv pe Tty pida. Mnv tpomomnotioete moté to BUopa. Mn XPNOLLOTIOLEITE AVTAMTOPES OTA YELWUEVA NAEKTPLKA
epyaleia. Ta abikta Buopata kat oL Pileg oL omoieg Tatptddouv Ba pelwaoouv Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

B) ArtodUyete tnv enadn Le YELWUEVD QVTLKEILEVA, OTIWG CWANRVES Puyeia K.a.. YIIApXeL auénuévog kivEuvog nAekTtporAnéiag edv To CWHO 0AG EIVOL YELWHEVO.
¥) Mnv ekBétete to epyaleio otn Bpoxn 1 o cUVBRKeG OOV UTIAPXEL Lypaoia. H eLoaywyr} VEPOU OTO ECWTEPLKO EVOG NAEKTPLKOU epyaleiou Ba auénoel tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

8) Mn xpnotpomnoleite o KaAwdLo yLa va petadépete 10 epyaleio f yla va 1o armocuvEEcete anod tny mpila. Kpatriote To KaAwSLo HakpLd and (eoTteg emudd-
VELEG, AASL, aXpnpd avTikeipeva ) Kwvolpeva pépn. Ta xahaopéva i urnepdepéva kahwdia avéavouv tov kivbuvo nAektporminéiag.

€) Otav xpnowpomnoleite éva NAEKTPLKO epyaleio o eEWTEPLKO XWPO, Bat TPETIEL XPNOLOTIOLOETE LA TIPOEKTOON KATAAANAN yla e€wTeptkn xprion. H xprion
€vog KatdAAnAou kahwdiou yla e§WTePLK XproN HEWWVEL ToV KivEuvo nAektporAnéiag.

oT.) Ze mepintwon mou n Aettoupyia evog NAEKTPLKOU pyaleiou og XWPO Omou uTtdpxouv uPNAd moocootd vypaciag Sev prnopel va anodeuxbel tote
XPNOLWOTOLROTE pia Sldtagn mpootaciog évavtt peupatog Stapporc (pehé Stapporng, RCD). H xprion pehé Stapporg eAattwvel tov kivduvo nAektpominéiag.

Npoowrukl acddaleia

o) AWoTe PeYAAN TIPOOOXN KATA TV EPYOCLa 0AG KAL XPNOULOTIOLROTE KO AOYLKN OTAV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA Epyaleia. Mn xpnotpomnoLeite to epyaieio
otav elote koupaopévol fi Bplokeate KATW amd TNV EMAPELALOUGLWY, AAKOOA i bappakwy. Mia oTypn anpooegiog Katd Thv Aettoupyio Uopel va TpoKaAEéoeL
00BapPO TPAUUATIONO.

B) Xpnoluonotiote mpoowrikd €i6n mpootaciog. Popdte mavia yvaAid.pootaciag. Eaptripata npootaciog 6nwg Lacka okovng, UToSHUATA tpoaTasiag,
KPAVOG 1 WTOAOTISEG Ta omoia Xpnotponolouvtal o€ KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV KivEUVO TpaupatiopoU.

y) AntodUyete tnv akolola ekkivnon tou gpyaleiou. Zyoupeuteite 6T o Slakomtng Bpioketal otnv Béon Off mpotol cuvdéoete to epyaleio otnv mpila Kat
TPOTOU ONKWOETE i peTadEPETE TO epyaleio. H petadopd tou epyoleiou e TO BAXTUAO OTO SLAKOTITN UMOPEL VA TIPOKOAETEL aTuXfLaTa.

8) Adpaipéote OAa ta KAeLSLA pUBULONG amd To epyaleio potol to B£aete og Aettoupyia. Eva kAeldi umopei va extogeutel kat va mpokahéoel coBapod Tpau-
HOTLopO.

€)Mnv TevtwveoTe. Kpatriote otabepd matnua Kat Loopportia KABe oTypun»Auto oag emtpéneLva éxete KAAUTEPO EAeyX0 TOU gpyadeiou oag ava MAcA OTLyUN.
ot.) NtuBeite katdAAnia. Mn dopdte dapdid pouxa Kat koourpata. Kpatijoteta paAALd, Ta poUxa KAl Ta yAVTLO 0ag KaKPLd amd Ta KWVOUUEVA HEPN TOU
epyaleiov. Ta GapSLd pouxa, T KOG LOTO KAL TO LOKPLA LOAALA UTTOPEL VAL TIAGTOUV OTa KVOU LLEVAL LEPN TOU epyaAeiou.

{) EQv 1o epyaleio oag cupnephapfBdvel ouvdeon pe oclotnua avappddnong oKOVNG OLYOUPEUTEITE OTL TO £XETE CUVEEOEL CWOTA KAl OTL TO XPNOLUOTOLE(TE
KaTGAANAQ. H xprion autol Tou GUCTHLATOG UIMOPEL VaL LELWOEL TOUG KLVEUVOUG TTOU CUOXETL{OVTAL LETNV.OKOVN.

Xprion Kaw cuvtipnon epyaleiou

a) Mnv untepdoptwvete to epyaleio. Xpnotpomnotrote to KatdAAnAo epyaleio ya tnv KatdAAnAn epyacia. To cwotod epyaieio Ba kdvel Tnv epyacia mio amo-
S0TIKA Kot pe peyaAltepn aodalela 0Tto puBUO yLa TO 000 OXESLAOTNKE.

B) Mn xpnotpomnoleite o epyaleio eav o Stakdmtng Sev Aettoupyel. Omoltodnmote epyaleio mtou Sev.umopei va eheyxBei eivat emkivéuvo kot mpénel va eri-
OKEVOOTEL.

y) Antocuvdéote to epyaleio amnd T npila mPoTou MPAYHATOMOLOETE TUXOV pUBUioELg, aAlayn e€apTnudTwy OMwG €MioNG KAL TTPLY oo TV amoBrKeuon Tou.
MEe TOV TPOTO QUTO HELWVETE TOV KivBUVO TNG akoUoLag EKKivnong.

8) AnoBnkeloTe ta epyoleia HoKkpLd amd Ta MoLSLd Kat NV EMLTPENETE O€ ATtopa ou Sev yvwpilouv TG o8nyleg xpriong kal achaleiog va to xpnotonot-
oouv. Ta NAeKTPLKA epyaleia elval emikivBuva ota xépLa aTOpwY TIou Sev €XouV TNV KATAAANAN yvwan.

€) Zuvtnpnote Ta NAeKTPLIKA epyaleia. EAEyETe yia mMpoPARLATA 0T KWVOUEVA HEPN, YLIOL OTIOOMEVA AVTOANOKTIKA Kot yia Omota dAAN Katdotaon Unopei va
eNNpedoeL Tov Tpomo Asttoupyiag tou epyaieiou. EQv To gpyaleio gival xahaopévo Ba mpénet va mapadobel o éva e§ouctlodotnuévo TuRpa o€pPLg mpog
emokeun. MoAAG atuxAuata propei va mpokUPouv arod va EAAITWE ouvVTNPNUEVO EpYaAELD.

ot) Kpatfote to e€dptnua Komig aypunpo. To e§aptnua KOG tou eivat atxpunpd sivat o aniBavo va UmAokApeL Kat Tio eUKoAo va eAeyxBel.

{) Xpnowponotnote ta epyaleia, ta e€aptrAipata KoL To avtaAAOKTIKE cUpdwva pe TG o8nyieg autég Aapupdvovtag urmov Tig cuverkeg epyaciog Kat tnv
epyaocia mou BéAete va ekteléoete. H xprion tou gpyaleiou yia 5ladopeTikeG AELTOUPYIEG QIO QUTEG YLOL TLG OTIOLEG EXEL OXESLAOTEL UIOPEL VO TPOKAAEDEL
ETUKIVEUVEG KOTAOTAOELG.

El8kég 08nyieg aodaleiag yia epyaleia otiABwong

® AuTO 10 nAekTpLkd epyaleio ival oxedlaopévo yla epyacieg otiABwong. AlaBdote OAeg TI§ tposLdomotoelg acdaleiag, TG 08nYIEC, TLG ELKOVEG K TLG TipO-
SlaypadEg ou mapExovtal He auTO To NAEKTPLKO pYOAELD. H pun tHpnon dAwv Twv o8nyLwv mou avaypddovtal oe autod To eyXelpiblo evdéxetat va odnynoouv
og nhektpomAnéia, mupkayld f / koL coBapd TPAUUATIONO.

® AgV OUVLOTATAL N EKTEAEDT EPYACLWY OTWG gival n KOTIA Kat N Aelovon UALKWY OVTIKOBLOTWVTAG TG EPYOLCLEG TIOU TIPALYLATOTIOLOUVTAL IE YWVLOKOUG TPOXOUG
1 tpLBeia.

H xprion tou gpyaleiou yLa auTtoU TOU TUTIOU EpYaOieg EVEEXETAL VO SNKLOUPYHCOUV KIVEUVOUG KaL va TPOKOAECOUV TPOUHATIOUO.

* Mn xpnotuormnoteite afecoudp mou Sev €xouv oXeSLOOTEL ELEIKA YLO XPON LLE QUTO TO £pyaleio kal Sev cuvictavtal amnd Tov Kataokeuaoth. AKpLBWG eeLdn
to0 afecoudp pnopei va cuvbeBel ato nAektpikd oog epyaleio, Sev Slaodalilel tnv achalr Aettoupyia Tou.

* H ovopaoTiki TaxUTtnTa TOU al§E00UAP TIPETEL VAL £ival TOUAGXLOTOV (0N e TN KEYLOTN TAaXUTNTA TTOU avaypddeTal 0Tto NAEKTPLKO epyaleio. Ta afecoudp mou
nepLotpEdovTal e HEYAAUTEPN TaXUTNTO QTG TNV OVOUAOTLKY TOUG TAXUTNTA UITOPOUV VAL OTIACOUV KAl VOl SLOXWPLOTOUV.

o H e€wteptkr) SLAUETPOG KAl TO TAXOG TOU AEECOUAP 0 TIPETEL VAL AVTLOTOLXOUV OTO XAPOKTNPLOTIKA TOU NAEKTPLKOU oag epyaleiou. Ta aéecoudp pe aka-
TdAANAo péyebog Sev pmopouv va kahudBolv ARpwg i va eAeyxBolv eMapkwg.
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* BeBawwBeite mw¢ 1o onelpwpa cUVEEGNG TOU €EOPTAUATOC TLPLALEL LE TO OTEipwa cUVEEONG Tou epyaleiou. MNa afeooudp mou otepewvovtal Pe GAAVTIEG
olodLENG, N omr} d€ova Tou €E0PTATOC TIPETEL VAL TALPLATEL e TNV SLapeTpo tng dAdvtiag. Ta aéecoudp mou Sev Tatpldouy e Ta e€aPTHUATO CUYKPATNONG
Tou nAektpLkol gpyaleiouv Ba GpBapolv mpowpa, Ba Snuoupyrcouv KpadaoUOoUG KaL EVOEXETAL VA TIPOKAAECOUV AMWAELA EAEYXOU.

* Mn xpnotuomnoleite afgooudp Kat e§apthpata tou £xouv urtootei BAABN. MNpwv armod kabe xprion, EAéyEte ta e€aptripata oTIABWONG yla pWYHEG KAl OTIACUEVA
onueia, Tig GAAVTIEC Lo pWYHEC, 1 GAAeC evieifelc pOOPAC Kal TLG BOUPTOES yLA OUITWAELN TWV CUPUATWV.

J€ TEPLMTWON 1OV TO £pyaieio TEoEL amd Ta xEpLa oag Ba mpemneL va eAeyxBei yia tuxdv BAABEC Kat va avtikataotadei pe €va véo OmoLo e§dptnua £XEL UTTOOTEL
BAGBN. Metd ard tov EAEyXO0 KOL TNV OVTIKATAOTOON TOU XAAAOUEVOU EEQPTHALOTOG TIPAYLOTOTIOLOTE Aettoupyia xwpig doptio Sidpkelag evdg Aemtol adou
TPWTA OITOUAKPUVETE TIAPEUPLOKOUEVOUG KOL TIAPETE KOl E0E(G TNV KATAAANAN ardotaon aohaleiag.

Katd tnv Stdpkela autrg tng SoKaoTikAg Aettoupyiag ta e§aptrpata ta onoia €xouv untootel BAABEG UMOpPEL va oTdooUV Kat va artokoAAnBoulv.

Dopéate MPOoWTILKA £i6N MpooTaciag.

AvaAOywe UE TNV EpYOCia TTOU TIPOKELTAL VAL EKTEAECETE XPNOLUOTIOLOTE LAOKA TIPOOTACILAG, AKOUOTIKA TpooTaciag, YAavTia Kot modLd tkavr Vo OTOUOTHOEL
MIKP& Bpaliopata kal pviopato mou amokaAoUvTal KATd TV SLAPKELX TWV EpYOoLwV. H pdoka f ta yuaAld ipootaciog Ba mpémeL va €(ouv TV LKOVOTNTa Vol
oTOMOTOUV Ta pviopata kot ta Opavopata ta onoia ekadevovilovral katd tnv SLdpkela TG epyaciag. H pdoka npootaciog Ba mpemneL va £XeL TNV LkAVOTNTA
va epnodilet ta cwpatidia mou Snuoupyolvtal KAt Tnv SLapKeLa tng epyaciac. H pakpoxpovia ékBeon og peydAng évtaong B0puBo pmopel va mpokahEoeL
QTWAELD KOG,

KpaTAOTE TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG MAKPLA artd ToV XWPOo Katepyaoiog. Omoloodnmnote elo€NBeL 0TO XWPO gpyaciag Oa mPEMeL va GopAEL TTPOCWTIKA €161
npootaciag. Katd tnv SLdpkela tng epyaciag Unopel va armokoAANBoUv TUAATA TOU UALKOU KOTEPYaoiag f Kol TWV OTACHEVWY EEOPTNUATWY TOu Epyaieiou
Ko va ekodevEoVIOTOUV O€ PEYAAN AIOOTACN EKTOC TOU AUECOU XWPOU £pyaciag KOL Vo TIPOKAAECOUV TPAU UATIOMOUG.

Kpatote 1o NAEKTPLKO £pyaAEio amd TLG LOVWUEVEG ETILGAVELEG OTAV TO XPNOLUOTIOLEITE KOVTA 08 KOAWSLWOELG ) OE ULIKPN AmOoTAcn oo 10 §1KO KaAWSLo
tpododociag tou. H emadn pe kdmolo evepyd KaAwdLo propei va petatpéPet kot ta LETOAALKA e€opTrpata o€ {WVTOVA TIPAYA TTOU UITOPEL LIE TNV OELPA TOU
va 08nynoeL og nAektpomAnéia.

Kpatote T0 KAAWSLO OKPLA ATt TA TIEPLOTPEPOUEVA UEPN, OE TIEPITTTWON TIOU XAOETE TOV EAEYXO TOU £pyaAeiou Uropei va KoTel fj va oo Tel kat va tpaBret
TO XEPL 00 TIPOG TNV KATeLBUVEON Tou gpyaleiou.

Moté unv adroete 1o epyaleio €dv dev eival eVIEAWG OKLVNTOTIOLNKEVO, TO TIEPLOTPEDOUEVO UEPOG UMOPEL VA TILAOTEL OTNV EMLPAVELD TTIOU TO OLKOUUTTCATE
Ko va pUyeL amd tov €Aeyyxo oag.

MOTE UNV UETAPEPETE KPATWVTOG TO EpYaAeio ota Se€Ld 1 oTO OPLOTEPA 0O EVW AELTOUPYEL, UIMOpPEL va TLaoTel oTa pouxa oag Kat va kateuBuvBel mpog to
OWHO 0AG.

MpayUaTOMOLROTE TIEPLOSIKO EAEYXO Kol KAOAPLOUO TWV OMWVAEPLoUOU-PUENG TOU Epyaleiou, O QVEULOTAPOC TOU KvNTHPA avappodd tn okovn Tou dnut-
oupyeital katd tnv SLApKeLa TNG Epyaciag, n omola 0TNV CUVEXELQ ETILKOAAGTAL OTO ECWTEPLKO TOU £PYOAELOU TTPAYHO TIOU MITOPEL VoL SnpLoupyrioeL cofapd
TPOPBAA AT 0TO NAEKTPLKO TOU KUKAW L.

Mn xpnotuomnoteite To epyaleio kovtd o eUdpAekta UAKA. Ot omifeg ou SnuLoupyolvTaL KATA TNV SLAPKELX KATIOLWY EPYOOLWY UIOPEL va Snutoupyrnoouv
avadAegn.

Mnv xpnolpomoleite e§optripata ta omoio Aettoupyolv pe epapuolopeva ypd YuEng. Xpnotponolwvtag vepo 1 dAAa PUKTLKE Lypd BETETE TOV EQUTO 0aG
o€ kivbuvo nAektporAnéiag.

Avakpouon (KAdtonpa) Kot oXETIKEG TPOELSOTOLNOEL aohaAeiog

H avdkpouon gival pia akaplaia avtidpaon mou mapouctdleTal KOTA TNVITEPLOTPON TWY £§0PTNUATWY TOU epyaleiou. Katd tnv mepLlotpodr Twv mapel-
Kopévwv (Siokol Aeiavong, diokol koG, BolpToeg, MEANATA K.OL. ) UIMOPEL VALTTLOOTOUV- MECOL.OTO, UALKO TIPAY LA TO OTtolo Umopel va odnyroeL o€ avasSpopn
wOnon Kal Le TNV oelpd Tou o€ amwAeLa eAéyxou. Mo MapAdeLlypa KOTA TNV Katepyaoia evog UALKOU 0 Siokog Aelavong UMopel va TILaoTel HECA OTO UALKO Kat
va Telvel va avamndnoeL mpog ta €§w. H avamnnidnon auth Hnopel va éxeL KateLBUVON o KAL TTPOG TO EPOG TOU XELPLOTH avaloya HE TNV Gpopd meploTpodrig
tou Siokou. OL Siokol evEéxeTal va omtdoouv UTO AUTEG TLG ouvOnkes. H avakpouon elvat amotéAeopa AavBaouévng xprong tou epyaieiou kat Pmopei va
anodpeuxBei akoAouBwvTag TG mapakdTw odnyieg.

Kpatriote opikTd kaL oTabepd To EpYAANELO KAl TOTIOBETOTE TO CWHA 0AG KAL TOV WHO.0AG £TOL WAOTE VO EXETE TNV SuvaToTnTa va GEPETE AVTIOTAON OTA AOKTI-
opaTa. XpNoLomoLote avtote Tnv Bondntiki AaBr edocov mapéxetal, £T0L WOTE VAL EXETE TOV.ITANPN EAEYXO TWV AQKTIOUATWY Kot GAAWY aVTLEpACEWY TTOU
napouactaovtal KOt Thv SLApKELa TNV Epyaciag Kat Tnv ekkivnan tg. OAeC oL maparavw oVt paoeLg UItopoUV UTIO GUGLOAOYLKEG CUVONKEG VO AVTLUETWITL
oToUV Qo TOV XELPLOTA €&V €xouv AndBel Ta amattoUpeva Hétpa.

MoTé unv GEPETE TO XEPL 0AG KOVTA OTA KWVOULEVO LEPN, UTOPEL VAL YiVEL KAOTON LA TIPOC TO XEPL OA.

Mnv TomoBeTeite TO WA OO OTNV TEPLOXN TNV Omoia pmopel va KvnBei to epyaleio dtav yivel n avdkpouon. H avakpouon ouviBwe nuloupyel thv tdon
METAKiVNONG TOu owuatog tou epyaleiou avtiBeta and tnv popd neplotpodrg tou diokou.

AWOTE PeYAAn TPOCOXH OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO EPYAAELO KOVTA OE YWVIECG, QUYUNPEG OKUEG KTA. ATTODUYETE TIC avartnSrOELS KoL TOL WITAOKOPIOOTA TWV Tta-
PEAKOUEVWY. OL YWVIEG KOL OL ALXUEG EXOUV TNV LELOTNTA VO UITAOKAPOUV TAL TIEPLOTPEPOUEVA LEPN KAL ILE TNV OELPA TOUG va 08NnyrRoouV o€ amwAeLa eEAEyXou.
Moté unv tonoBetroete Sioko komrg UAoU 1 cuoTnua KoTAG e aAuoida. AutoU Tou TUTou ot Siokol Snutoupyolv avakpouon og HeyAalo BaBuod Kat propei
va elvat e€aLpeTika emikivéuvol.

El81kég 06nyieg aopadeiog

* Mnv xpnolpornoleite to epyaleio o mepinmtwon mou to e§dptnua Asiavong £xel pOapuéva Turpata. e nepintwaon mou mpoeEXouv iveg Tou UALkoU Agiavang
Ba PEMEL VO ATIEVEPYOTIOLOETE TO EPYAAELO KaL v TG adaLPECETE. TA ATOKOUUEVA ) TOL TIPOEEEXOVTA TUAATA EVEEXETAL VA TILACTOUV 0T SAKTUAG 0aG Kot
va 08nNyHoouV OE TPAUUATIOWO.

* H tdon tou SiktUou mapoxng NAEKTPLKOU peUpatog Ba mpEmel va eival {Sla Pe TNV TAon mou avaypAadeTal 0TV TIVOKISa TEXVIKWY XOPAKTNPLOTIKWY TOU
epyaheiou.

* Mnv mélete to kou i aoddAiong tou agova PEXPL va akwvntomolnBei mAnpwc to epyaleio.

- Xpnotuomnotiote autd to epyaleio povo yla oteyvr] oti\Bwon.

- Xpnouuormnoleite Hovo tig GAAVTIEG TOU TOPEXOVTAL E QUTO TO £pyaleio.

- Agv eTUTPEMETAL N XPHON O€ ATOMA KATW TWV 16 €TWV.

- Navta va anoouvdéete to Buopa tpododooiag amod tny npila npv and onoladrinote puBuion i aAlayr eéaptnudtwy.

- Mnv enegepydleote UAKA TTOU TIEPLEXOUV apiavTo (0 apiavtog Bewpeital kapkvoyovog).

- Mn xpnotuomnoleite moté efaptrpata pe "tudAn" onr pe onelpwpa PKPOTEPO and M14 x 21mm.

- Mnv xpnotuomnoleite e§aptApata mov €xouv UTooTel InULd, mapapopdwhei ) Snuouvpyolv kpadaopoug.
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Nettoupyia o€ e§WTEPLKOUG XWPOUG

- 'Otav XpnoLUOTIOLELTE TO EpYAAEiO 08 EEWTEPLKOUG XWPOUG, CUVOEETE TO EPYAAELO HEOW EVOC SLOKOTTTN PEVATOG oddApatocg (FI) pe pelpa evepyomoinong
30mA max. Kol XPNOLOTIOLEITE LOVO KAAWSLO TIPOEKTAONG TIOU TPOOPILETAL yLa XPrioN O €EWTEPLKOUC XWPOUG Kal eival e§omALlopévo pe adldBpoxn mpila
ouvdeonc.

Mpw anod tn xprion

- EAéyxete mavta OtL n tdon tpododoaciag eivat n iSla e tnv tdon mou avaypadetat otny mvakida tomou tou gpyaleiou (epyadeia e OVOUAOTIKA TAoN
230V 1} 240V propouv emniong va ocuvdeBouv oe tpododooia 220V).

- ToroBeteite mavrote tn Bondntik AaBn Al r) B1- unv XpnoLpomoLeite TTOTE To gpyaleio xwpic tnv Bondntikn Aapn.

- H okovn amnd UALKA OTIWE XPWHATO TTOU TIEPLEXOUV LOAUBS0, oplopéva eidn EUAoU, opukTd Kal LETaAAa propei va eival emtBAaBnic (n emadn pe tn okovn
1) N ELOTIVON TNG UITOPEL val TIPOKAAEDEL AAAEPYLKEC OVTISPAOELG /KL OVATIVEUOTIKEG OB OELG OTOV XELPLOTH ) OTOUG TOPEUPLOKOUEVOUC), hopdte pdoka
oKOVNG Ko EpYATECTE PE CUOKEUR avappddnaong okovng otav sivat Suvath n ouvdeon.

- Oplopéva £i8n okovVNG XapaKTnpilovtal wg kapKvoyova (Omwg n okovn 8puog Kot ofLdc), Lbiwg o cLVSUACUO LE TTIPOCBETa yLa TRV neepyacia tou
EUNou- dopdte HAoK OKOVNG KaL EpYATEDTE E CUOKEUT avappodnong okovng otav eival Suvatr n cvvdeaon.

- AKOAOUBNOTE TOUG TOTILKOUG KAVOVLOOUG OXETLKA LE TLG EKTIOUTTEG OKOVNG YLO TA UAKG e Ta omtoia B€NeTe va epyaoTeite.

- Aodahiote to TEPAXLO Epyaciag (Eva TENAxLO Epyaciog o XL oTEPEWOEL e CUOKEVEG OUODLENG 1) OE HEYYEVN OUYKPATELTAL HE PEYaAUTEPN aodANELQ
art' O,TL UE TO XEPL).

- Mnv odlyyete 10 epyaleio og péyyevn.

Xpnotuornoteite mMARpwg EeTUALYEVA Kat aodalr] kaAwdia pogktacng 16A.

Metd ano tnv xprion

Mpw adrioete to gpyaleio, anevepyomnotrote To Kot BeBatwOeite OTL OAa Ta KVOUEVA PEPN EXOUV aKLvnTomolnOel mMARpwe.

MEeTd tnv amnevepyomnoinon tou epyaAeiou, PNV OTAUATAOETE TTOTE TNV EPLOTPOGN TOU €€0PTrATOG TLEOVTAG TO O EMLPAVELEG AOKWVTAS TTAEUPLKA SUva-
Hn.

Nepypadn Baokwv THNRATWY Kot e§aptnpdatwy (oeA.2)

A: Bon®ntki Aapn B: AaBr turou D

C: Kheldi timou AMev D: NepLotpodtkog dfovag

E: NéApa (Velcro) F: Kovprt aodéAtong tou meplotpodikol agova

G: ToUva otiABwong H: Atakémrng (okav8ain) On/Off

J: Kouprnti aopdaAiong tou Siakormen on/off K: Emhoy£ag puBuiong tng Héylotng meplotpodikig TaxuTnTag

L: Agpaywyoti Puéng

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTLKA

Ovopaotikn tdon 230v * O kotookevootrig Statneet To Sikaiwpo va mpaypatonowjoel deutepeliouceg aAlayég oTo

TuxvéTnTQL 50Hz OXeSLAONO TOU TIPOLOVTOG KOL 0T TEXVIKG XAPAKTNPLOTIKA XWpPIG tponyoUpevn €l8omoinon, ektdg

€av oL aAAayéG QUTEG €MnPeAlouV 'ONPAVTIKA TNV amodoon kot Aettoupyia aoddAelog Twv

loxug elo660u 1500W npoidviwy. Ta efaptrpora o, mepypddovtal / amnekovifovrat ot oeAibeg Tou eyxelptdiou mou

Tad ; KPOTATE OTa XEPLa oag evOéxetal va. adopouv. kal o€ GANa HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVIWY TOU
axutnTa xwpig . ; » . ] L

St 600-3200rpm KOTOLOKEUOLOTH, HE TIOPOUOLO XOPAKTNPLOTIKG, KOL'EVOEXETAL VO NV TiepAapBdvovTal oTo tpoidv

TIOU OALG QTTOKTHOOTE.
Aldpetpog méApartog | 180mm

* Na va Staopaliotel n achaAeLa kal Na&LomioTia Tou mPoiovtog Kabwg Kat n toxVg Tng eyyunong
OAeg oL epyaocieg embLOpOwang, ENEYXOU, EMIOKEVNG ) AVTLKATAOTOONG CUMITEPIAAUBAVOUEVNG TNG
ouvTAPNONG Kal Twv €KWV pUBUIcEWY, TPEMEL Vo €KTEAOUVTIOL HOVO OO TEXVIKOUG TOU
€£0VOLOSOTNEVOU TUAMATOC Service TOU KOTAOKEVOOTH.

Sneipwpa M14

, .| Awako A :
ANa XopaKTnpLOTIKd LOKOTITNG KAELOWHATOG

petaBAnth taxvTnTa
NephapPavet AaBr tomou "D" * XpNGOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOIOV ME TOV TIAPEXOUEVO €SOMALOMO. H AelToupyia Tou tPoidvVTOG pE
Bépoc 3,5kg UN-TtpoBAeTOpEVO €OMALOMO evEEXETAL VO TTpOKAAETEL BAGBN i akOpa Kot coBaPd TPAUUATIOUO 1
! Bdvato. O KOTAOKELAOTNG KoL O ELcaywYEag oudepia euBUVN dEPEL yla TPAUMATIOMOUG Kot BAABES
TOU T(POKUTITOUV atd TNV XPron pn mpoBAEMOUEVOU EEOMALOMOU.
0d&nyieg Aettouvpyiag

Z0vbeon Twv Bondntikwv xetpoAapwv (2)

- Anoouvééote to Buopa tpododoaciag and tnv mpila.

- Juvbéate tnv BonBntikn AaBn A otnv aplotepn f otnv €Ld mMAeupd tou epyaleiou avaloya LE TLG ATALTIOELG TNG EKAOTOTE £pYACLAG.

- Juvbéote t AaBn B pe tnv BonBela tng elkdvag Kal oTABEPOTIOLOTE TNV XPNOLLOTIOLWVTAS TLG 2 TapeXOEVES BLOEC Kat To KAELST TUTIOUL (C).

J0v8eon mapeAKOUEVWV

- Antoouvdéote to BUopa tpododooiag amnd tnv mpila.

- KaBapiote tov a&ova (D) kat 6Aa ta avoAWoLpa TTou TPOKELTaL va cuvdeBoUv.

- Bldwote to méApa VELCRO (E) otov neplotpodiko dfova (D) kabwe kpatdte matnuévo to koupni achaAiong tou neplotpodikol agova F.
Mpoooxn: mathote To Kouuni acdpdiiong tou dova F povo dtav ta KVOUUEVA TUAUATO Tou Epyaieiou eival aklvnTomolnuéva.

- ToroBetriote tn yoUva otiABwong (G) oto méhpa VELCRO (E) méfovtag to ehadpd.

- Ma va adalpeoete ta MopeAKOMEVA EEapTrpaTa akoAouBroTe Ta BApaTa LE TNV avtiotpodn CEPA.

Mpw ano tnv Xxpron tou gpyaleiov

- BeBawwBeite otL to e€dptnua eivatl cwotd tonoBeTnUévo Kat KaAd opLyuévo.

- EAéy&te av To e€dptnua Aettoupyel eEAelBepa TePLOTPEPOVTAC TO ME TO XEPL.

- AokudoTe To gpyaleio yia touhdytotov 30 SeutepdAemta atnv uPnAdtepn taxutnta Xwpic doptio oe acdain BEon.

- ZTOMOTAOTE AUECWG OE TIEPIMTWON ONUAVTIKWY Kpadaouwyv i AMwv ripoBAnudtwy kat eAéyEte to epyaleio yla va mpoodlopioete tnv attia.

Awakdémneng (okavddAn) On/off
- Evepyornotfjote/anevepyomnolote To epyaleio melovrag/anelevBepwvovtag tn okavddin On/Off (H1).

[BORMANN) #R0 )



HAeKtpovIKO cUoTnpa opaAng EKKivnong (soft-start)
E€aodaliletl tnv opadn emiteuén TN LEYLOTNG TaXUTNTAS XWPIG AVAKPOUGN KATA TNV EVEPyOToinon tou epyaleiou.

Kouuni acddAiong tng okavdaing On/off

- Miéate tnv okavdain On/off (H).

- Miéote 1o koupni aodpdAiong (J) pue tov avtixelpd oac.

- Ma va anacdalioete tnv okavSaAn On/off (H), miéote tnv amdtopa Kat €netta adrote Thv.

Erttloyéag pUBuLoNG tng Héylotng eplotpodikrig taxvutntoag (3)

- Tupiote tnv podéla tou emdoyea (K) yia va emlé€ete tnv emBupunth péylotn meplotpodikn taxutnta (pubpioslg anod xaunAotepn og uPnAotepn) (1-MAX).
- PuBuiote tv podéha tou emhoyéa (K) otnv Béon 1 (xapunAdtepn taxvtnta).

- Edv xpelaletat, pubuiote og uPnAotePn TaXUTNTA EVW TO Epyaleio Asttoupyel.

- H B€Atiotn tautnta epyaciog §optatol amod 1o UAKO KOl UITOPEL va KABOPLOTEL [UE TIPOKTIKEG SOKLUEG.

Baotkég 08nyieg Asttouvpyiag

- Evepyorolrote 1o epyaleio.

- ToroBetriote 10 epyaleio MARPWE 0TV EMLGAVELQ TIOU TIPOKELTAL VA YUAALOTEL KOL LETAKLVAOTE TO OUOLOMOPdA KAAUTITOVTAG THNOTIKG TNV eMLdAVELQ.
- Mua kivnon mpénet va emkaAUTITEL TRV TiponyoUEeVn Kivon Katd To fuLou.

- MnVv OTOUOTATE OE GUYKEKPLUEVO OnUELD TNG emibAveLag yia va armodUyeTe tnv aAloiwon tng ENioTpwong.

- MnVv HETOKIVELTE TO gpyaAeio KUKALKA yLa va artodUyeTe Thv aAolwon Tng eniotpwong.

Mpoewdomnoinon! Mpwv anevepyomnoloete to epyaleio, Ba MPEMEL VA TO AVACNKWOETE At TO TEUAXLO EPYACLAG.

Mpoewdomnoinon! To e€dptnua cuvexilel va MePLOTPEPETAL yLA ULKPO XPOVIKO SLACTNUA LETA TNV QTEVEPYOTIOinon Tou epyaleiou.

0&nyieg xetpopov

Mpoewdomnoinon! Katd tnv SLdpkeLa TG Epyaoiag, KPATATE AVTA TO EpYAAEL0 OO Ta ONUELCt CUYKPATNONG LLE YKPL XPWHA KaL TLG AaBEG.
- Kpartdte mavta to epyadeio otabepd kat pe ta U0 XEPLa, WOTE va EXETE TAvTa AR PN EAEyXO0 TOU gpyaleiou.

- EmAé€te katdAAnAn kat aodalrf 0TACNH TOU CWUATOG KOWKPATAHOTE TNV Loopportia cag kab'oAn tnv Sldpkela tng epyaciog.
Mpoeldomnoinon! Mnv aokeite untepBoAKN Tiieon 0TO EPYAAELOTIOU EXEL WG OTTOTEAECHOL VOL AKLVNTOTIOLELTAL.

- Alatnpeite tou agpaywyous Yugng (L) akaAuntoug karBeBatwbdeite nwg Sev prlokapovrat.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog
MPOZOXH! AnocuvSéete MAVTOTE TO EPYAAELO QIO TNV TAPOXK| TLROTOU TTPOLYUATOTIOLOETE OmoLadnote epyacio kabaplopou.

KaBaplopog
* KaBapilete TaKTKd TO NAEKTPLKO epyaleio Kal TLG omtéG agpLlopoU - Puénc.H guxvotnta kaBaplopol eaptdtal amod To UAKO Kat T SLApKELa XPHong.
* KaBaploTe To E0WTEPLKO KAL TOV KVNTHPA TOU TEPLPAAATOG UE ENPO TIETILEGUEVO 0EPQL:

Wiktpeg (kapPouvakia)

SHMEIQZH. XpnoLUOMOLoTE HOVO TA YVHOLA AVTOANAKTIKA TIOU TTOPEXOVTOL QIO TOV KOTOLOKEUAOTH O€ TEPIMTWON OVTIKATAOTACNG TWVY EEAPTNUATWY TOU £p-
yoAeiou. H xprion omoloudrmote tumou avtaAAakTikwy Ba 08nyRoeL otnv akUpwon T eyyunong. Katdtnv Siapkela Aettoupyiag Tou epyaieiou, Ba mpemel
vaL topatnpeitol omvenpLopog HECW TWV OTIWV 0EPLOROU-PUENG. L€ epimtwon mou ol YPAKTPEG SN LLOLVPYOUV 0LoUVBLOTO OTIVONPLOKO, ATEVEPYOTIOLHOTE
apéoWwE TO EPYAAELO KaL TAPASWOTE TO IPOG EAEYXO KAL ETILOKEUN O€ €va £E0UCLOBOTNEVO T Service.

Andppwpn oto nepiBaiiov

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULES Katd t petadopd, To epyaleio mpénel va napadiSetal og oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwe Kat n povada
KOl TOL EEAPTANATA EVAL KATAOKEUOOUEVA QIO AVAKUKAWOLUA UALKA KoL UropoUv va arnoppldBolv avaloyws. Ta MAAOTIKA €§aptnpata Tou epyaleiou
dEpouv orjpaven avahoya pe To UALKO TOUG, YEYOVOG ToU KaBLotd Suvatr Thv amopdkpuven GAtkwy mpog to eptBaAlov Kat Stadopormotnpévwy Adyw Twy
SLABE0LUWY EYKATOOTACEWV GUAAOYNAG,.

Moavo yla xwpeg tnG Eupwnaikng Evwong
Mnv mtetdte T NAEKTPLKA gpyaleia padi pe Ta OlKLaKA amoppippatal

SOudpwva pe tnv Eupwrnaiky 08nyia 2002/96/EK yia ta atdBAnTa NAEKTPLKOU Kat NAEKTPOVIKOU €EOMALOUOU Kat TV ebappoyn ths cUudwva

pe TNV €Bvikn vopoBeaia, Ta NAeKTPIKA epyadeia ou €xouv ¢TAoel 0To TEAOG TNG LWHG TOUG TPEMEL va GUAAEYOVTOL XWPLOTA Kol va
L enotpédovral oe pLa TePBAANOVTIKA CUMBATH EyKATAOTOON AVAKUKAWONG.
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O6w,a 6e30NacHOCT Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTUTE

NPEAYNPEXAEHUE

MpoueTeTe BCUMUKKM NpeaynpexaeHns 33 6e30nacHOCT M BCUYKM MHCTPYKLMU. HecnaseaHeTo Ha NpeaynpeXKaeHuUaTa 1 MHCTPYKLMUTE MOXKe A,@ AoBeje A0 TOKOB

yAap, noxap u/unm cepuosHo HapaHaBaHe. 3anaseTe BCUUKM NPeaynpexAeHUs U MHCTPYKUMK 33 6baelly cnpaBKku.

TepMUHDBT "eNnekTPOUHCTPYMEHT" B NpeaynpekaeHnaTa ce OTHaCA 3a BalLMA e/IeKTPOMHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT MpesKaTa (c Kaben), an eNeKTPOUHCTPYMEHT,

3axpaHBaH oT baTepusa (c akymynaTtop).

BesonacHoct B paboTHaTa 30Ha

¢ MopAbpiKaliTe paboTHaTa 30Ha YMcTa U fo6pe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe UM TBMHU 30HW Ca NPEANOCTaBKa 33 MHLUAEHTY.

* He paboteTe ¢ e1eKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aNainMmU TEYHOCTH, ra3oBe UK Mpax.
ENEeKTPOUHCTPYMEHTHTE Cb3AaBaT UCKPYW, KOMTO MOTaT @ Bb3NNaMeHAT Npaxa v U3napeHuaTa.

e [aseTe geLara U CTPaHUYHWUTE UL HACTPaHa, OKATO PaboTUTe C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTBAMYAHETO Ha BHUMaHWETO MOXe Aa AoBeAe A0 3aryba Ha KOHTPOI.

EnekTpuuecka 6esonacHoct

o lllencenuTte Ha eN1EKTPOUHCTPYMEHTUTE TPABBA A3 CbOTBETCTBAT Ha KOHTAKTa. HUKOra He MpoMeHsiTe Lencesa No KakbBTO U Aa e HauuH. He nsnonseairte
HVKaKBM afanTepHM LLENCenn CbC 3a3eMeHM (3a3eMeHM) eNeKTPOMHCTPYMEHTU. HemoanpULMpaHWUTe LWenceny 1 NoAXOAALLMTE KOHTAKTU Le HAMANAT pucka oT
TOKOB yAap.

 [136arealiTe KOHTAKT Ha TAJIOTO CbC 3a3eMeHU NMOBBPXHOCTH, KaTo TPBOM, pagMaTopu, NeYkn 1 xnaanaHULM. CbLecTByBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yAap, ako
TANOTO BU € 3a3eMEHO WU 3a3eMEHO.

* He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA, UK Baara. HaBnnsaHeTo Ha BoAa B €/1eKTPOMHCTPYMEHTA yBe/iM4aBa pucka OT TOKOB yaap.

¢ He 3n10ynotpebnBaiiTe ¢ kabena. HMKora He U3non3BaiiTe kKabena 3a NpeHacsHe, AbpNaHe MU U3KNIOUBAHE HA eIeKTPOUHCTPYMeHTa. MaseTe kabena oT TonavHa,
Macno, ocTpu pbboBe UK ABUNKELLM ce YacTu. [ToBpeaeHNTE UK 3aNNeTEHV LHYPOBE YBE/IMYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.

* KoraTo paboTuTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO , M3MOI3BANTE YABIKUTESN, NOAXOAALL, 33 ynoTpeba Ha OTKpMTO. M3nosi3BaHeTo Ha Kaben, nogxoasLl 3a
ynotpeba Ha OTKPUTO, HamansABa p1cka OT TOKOB yAap.

¢ AKo paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BNIaXKHO MACTO e HensbexkHa, 3noi3BaiiTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3almuTeHo ¢ AedeKTHOTOKOoBa 3awmTa (4T3).
M3non3BaHeTo Ha AepeKTHOTOKOBA 3alLMTa HaMaiABa PUCKa OT TOKOB yaap.

JlnuHa 6e3onacHoct

Bbaerte Hallpek, BHUMaBaWTe KaKBO NPaBUTE U M3MNON3BaiTE 34paB pas3ym, KOrato paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT. He 13no/i3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, KoraTo

CTe YMOPEHU UK NOJ, Bb3AEWCTBUETO HA HAPKOTULM, aNKOXO/ UM NekapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHKe No Bpeme Ha paboTa ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTU MOXKe Aa

JoBeje [0 Cepro3HO HapaHABaHe Ha xopa. M3nonsBaiiTe AMMHM NpeanasHU cpeacTBa. BuHaru HoceTe NpeanasHu cpeacTBa 3a ounTe. 3alWwmTHOTO obopyaBaHe,

KaTo Macka NPOTWB Mpax, HeX/b3raly ce NpeAnasHU obyBKM , TBbPAA LUANKa UM 3aluMTa Ha CyXa, U3MOA3BAHO NPU NOAXOAALLM YCNOBUA, Le HAMANWU IUYHUTE

HapaHABaHuA.

e MpesoTBpaTABaHE Ha HEMpeAHAMEPEHO CTapTUPaHE:. YBEpPETe Ce, YENPEBKIIOUYBATENAT € B U3K/IIOUYEHO MOJIONKEHWE, NPeAU a Ce CBbPXKETe KbM M3TOUHMKA Ha
3axpaHBaHe U/Win akymynaTopa, Aa B3eMeTe UK NPeHeceTe MHCTPYMEHTA. NPeHacAHeTo Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTU C NPBLCT BbPXY NPEBKAOYBATENS UK
BK/IIOYBAHETO NOA HanpeXeHne Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH, KOUTO Ca C BK/IOYEH NPEBK/IIOYBATEN, MPUKAHBA KbM 3/10MOYKU.

e Mpeay fa BKAOUUTE €1eKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPaHeTe BCUUKU PeryIMpaLLy KUYOBE UM raedHU KNtovoBe. Koy MM raeyeH Koy, OCTaBEH NPUKPeneH KbM
BBPTALLA CE YACT HA eNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXe Aa A0BeAe [0 TENECHU MOBPEAU.

* He “3nbBaiiTe NpekaneHo pbleTe cu1, AOKaTo paboTuTe ¢ MHCTPYMEHTA. MoAabpiKaliTe NpaBuIHa CTOVKa M paBHOBECKE npes LAnoTo Bpeme. ToBa JaBa
Bb3MOXKHOCT 3@ NO-4,06bP KOHTPO Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHW CUTYaLUK.

¢ O6neyete ce nogxoaswo. He HoceTe cBO60AHM Apexu uam BuskyTa. JpbiKTe KocaTta, ApexuTe n pbKaBULMTE Cv Aaney OT ABUxeLumTe ce yacTu. CBoboaHuTe
Apexu, BuyTaTa UM abarata Koca MoraT Aa 6bAaT 3axBaHaTU OT ABMMKELLMCe YaCTus

* AKO ca npeaBuUaeHV YCTPOMCTBA 3a CBbP3BAHE HAa CbOPBKEHMSA 3a U3BIMUAHE U cbDMpaHe Ha Mpax ;.yBepeTe ce, Ye Te ca CBbP3aHU U Ce U3MO/I3BaAT NPaBU/IHO.

M3nonssaHe 1 rpuxka 3a e1IeKTPOUHCTPYMEHTU

* He HacunBaiTe eneKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3Baiite NpaBuIHUA eNeKTPOMHCTPYMEHT.3a BalleTo npuaoxkeHue . MpaBUaHUAT eNeKTPOUHCTPYMEHT LLe CBbPLUM
paboTaTa no-go6pe v No-6e30nacHoO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOEKTUPaH.

¢ He “3non3saiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKO NPEBK/OYBATENAT HE IO BKNIOYBA U U3KAIOUBA.\BCEKM ENEKTPOUHCTPYMEHT, KOWTO HE MOMe fia Ce YyNpaBAsBa C
NpeBKIOYBaTENA, € OMaceH M TpAbBa Aa ce peMOHTUPA.

* Mpeay Aa M3BbPLUBATE KaKBUTO M Aa BUNO HACTPOWKK, Aa CMEHATE aKCeCcoapy UM Aa CbXpaHABaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH, U3KJIIOUETE Lencena OT U3TOYHUKA
Ha 3axpaHBaHe u/unu 6GaTepusaTa OT €/IEKTPOMHCTPYMEHTa. TakvMBa NpeBaHTMBHM MepKM 3a 6e30MacHOCT HamasifBaT PUCKA OT C/y4aliHO 3afencTBaHe Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA .

* CbxpaHsBaiiTe HepaboTeLnTe eNeKTPOUHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTBMHO 33 AeLa, U He NO3BO/IABANTE HA INLA, KOUTO He €a 3aMo3HaTU C
€NEKTPOUHCTPYMEHTA AN C TE3U UHCTPYKLMK, Aa PaboTAT ¢ Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca ONacHK B pbLEeTe Ha HeobydyeHn notTpebutenu.

¢ [oaabpiKaHe Ha eNeKTPUYEeCcKU MHCTPYMeHTH. [poBepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BbP3BaHe Ha ABUKELLMTE Ce YacTu, CYynBaHe Ha YacCTW U BCAKAKBY Apyrv
YCNOBUA, KOWTO MOTaT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eEeKTPOMHCTPYMeHTa AKO e NoBpeAeH, NonpaseTe e1eKTPOMHCTPYMeHTa npeay ynotpeba. MHoro
3/10MO/YKM Ca NPUYMHEHU OT /IOLIO NOAABPKAHU ENEKTPUHECKU UHCTPYMEHTH.

o MogabpiKaiTe pexeLmnTe MHCTPYMEHTU OCTPU M YnCTU. [paBUAHO NOALBPIKAHUTE PEKeLLM MHCTPYMEHTM C OCTPU pexeLLn pbbose e No-Maako BEPOATHO Aa ce
3aKNeLWAT U ca No-eCHU 3a ynpasneHue.

* 113n0/13BaliTe €1eKTPOMHCTPYMEHTA, MPUHAANENKHOCTUTE, HAaKPaHULMTE U ApP. B CbOTBETCTBUE C TE€3U MHCTPYKLMU. MI3N0N3BAHETO Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa 33
onepauuu, pasnnyHu oT NpeaBuaeHUTE, MOXKe Aa A0BeAe A0 ONacHa CUTyaums.

WHCTpyKLMM 3a 6e3onacHOCT 33 opbuTanHa noampaia mawmHa

* TO3M eNeKTPOMHCTPYMEHT e NpeAHasHadeH Aa paboTy KaTo Noavpalla malmHa. NpoyeteTe BCUUKM NpeaynpexaeHns 3a 6e30nacHoCT, MHCTPYKLMK,
MAKOCTPALMM U cneuduKaLmm, NpefoCTaBeHu C TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT. HecnassaHeTo Ha BCUYKU MHCTPYKLMK, M36pOeHM No-A0/y, MOXe A3 AoBeje A0
TOKOB yAap, Noxap U/Unmn ceprosHo HapaHABaHe.

o C TO3¥ eNeKTPOMHCTPYMEHT He ce NpenopbyBa Aa ce M3BbPLUBAT Onepaumm KaTo wiaidaxe, wandoBaHe , NOYUCTBAHE C TeNEHa YeTKa Unu pasaHe. Onepauumn,
32 KOMTO €/1eKTPOUHCTPYMEHTBT He e NPOEKTUPaH, MoraT Aa Cb34afaT OMacHOCT U A3 NPUUYUHAT TeNECHU HapaHABaHMA .

* He 13non3BaiiTe akcecoapu, KOUTO He ca CreLManHo NPOEKTUPAHM U NPENOPBYAHK OT NPOU3BOAUTENA HA MHCTPYMeHTa. TOBa, Ye aKcecoapbT MoXe Aa 6bae
NPUKPeneH KbM BalLWs eeKTPOUHCTPYMEHT, He rapaHTMpa 6esonacHa pabora.

* HoMMHaNHaTa YecToTa Ha BbPTEHE Ha aKkcecoapa TpA6Ba Aa 6bae Hali-Masiko paBHa Ha MaKCMMa/iHaTa YecToTa Ha BbpTeHe, 0TbenA3aHa BbpXy
€NeKTPOUHCTPYMeHTa. Akcecoapu, paboTeLum ¢ No-BUCOKa OT HOMWHANHATa CU CKOPOCT, MOraT Aja Ce CHYMAT U Pas3NeTAT.

® BbHIWHMAT AnameTbp 1 febennHaTta Ha akcecoapa TpabBa Aa ca B paMKUTe Ha HOMUHAIHUA KanauuTeT Ha BallUsA eNeKTPOUHCTPYMEHT. AKcecoapuTe ¢
HenpaBuieH pasmep He MoraT fa 6bAaT afeKBaTHO 3aLUUTEHW WU KOHTPONUPAHMN.

o MOHTaXXbT Ha aKcecoapuTe TpabBa Aa CbOTBETCTBA Ha pesbaTa Ha LWINUHAENA Ha WwaaidmallMHaTa. 3a akcecoapyu, MOHTUPaHU Ypes $aHLM, OTBOPBT Ha
aKkcecoapa TpabBa Aa CbOTBETCTBA Ha AMameTbpa Ha GaaHLa. AKCeCoapu, KOUTO He CbOTBETCTBAT Ha MOHTAXKHWA OBKOB Ha €/IEKTPOMHCTPYMEHTA, Le U3NAa3aTt
OT paBHOBeCHeE, Le BUGPUPAT NPEKOMEPHO U MOraT 4a NPUYMHAT 3aryba Ha KOHTPO.

* He usnonsgaiite noBpeaeH akcecoap. Npeau BcAka ynotpeba nposepsBaiiTe akcecoapa, Hanpumep abpasmMBHUTE AUCKOBE 33 CTPYXKKU U NYKHATUHM,
NOA/IOMKKaTa 33 NYKHAaTUHM, PasKbCBaHe UM NMPEKOMEPHO M3HOCBAHe, TeleHaTa YeTKa 3a pa3xnabeHn Uan HanykaHu XULM. AKO eNeKTPOUHCTPYMEHTBT U
aKcecoap®bT 6bAaT M3MyCHaTH, NPOBEPETe 33 MOBPEeAW UM MOHTUpPaliTe HenoBpeaeHNUs akcecoap. Ces KaTo MPoOBepUTE U MOHTUPATe akcecoap, nocrtaseTe cebe
CU U CTPAHWMYHM ML Aaneyd OT PaBHUHATA Ha BbPTALLMA CE aKCECoap U NyCHeTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA Ha MaKCMMAHA CKOPOCT Ha NPa3eH Xof 3a eAHa MUHYTa.
MoBpeaeHuTe akcecoapy 06MKHOBEHO ce pa3najat no Bpeme Ha To3u TecT.
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* HoceTe IM4HM NpeAnasHM CPeACTBA. B 3aBUCMMOCT OT NPUIOXKEHUETO U3M0I3BANTE NPEANaseH WUT 3a nLe, 3aLUUTHWU OYUAa UM NpeanasHu ouunna. Npu
HeobX04MMOCT HOCeTe NPOTMBOMNPAXoBa Macka, MpefnasHu CPeACTBa 3a C/IyXa, PbKaBULM M NPECTWU/IKA 3a PaBOTUNHMLIATA, KOATO MOXKE Aa CNUPA MasKu
abpasnBHM YaCTULM MM YaCTMLM OT AeTaina. 3almTaTta Ha ounTe TpABBa Aa MOXKeE Aa CNUPA NETALLM OTJIOMKW, FEHEPUPAHU NPU Pa3/IUYHM ONepaL .
Mpaxo3almTHaTa Macka uam pecnupaTtopsT TpA6Ba Aa morat Aa GUATPMPAT YacTULMTE, reHepupaHm oT BallaTa onepauusa. MPoabAKUTENHOTO U3araHe Ha
LUYM C BUCOK MHTEH3UTET MOXe Aa AoBeje A0 3aryba Ha ciyxa.

o [IpbiKTe cTpaHMYHUTE MLa Ha 6e3onacHo pa3cTosaHue oT paboTHaTa 30Ha. Bceku, KoiTo BaiM3a B paboTHaTa 30Ha, TpA6GBa 4a HOCK IMYHM NpeAanasHU
cpeacTsa. parmeHTH oT 06paboTBaHMA AETaKA UAK OT CYYNEH aKcecoap MoraT Aa OTAETAT U Aa NPUYUHAT HapaHABaHMA U3BbH HENOCPEACTBEHATA 30Ha Ha
pabora.

o [Ipb)KTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO 3a U30IMPaHMTE NOBBPXHOCTM 33 3aXBalljaHe, KOraTo M3BbPLUBATE ONepaLys, NPU KOATO PEKELLMUAT aKCecoap MoXe Aa
ce gonpe 0 CKpUTU Kabesim unm Ao cobcTBeHUA cu Kaben. KOHTaKTBT Ha peskeLUns akcecoap ¢ NPOBOAHUK "MoJ, HampexeHve" Moxe Ja HanpaBu OTKPUTUTE
MeTa/IHW YacTW Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTa "Nod HanpexKeHne" 1 Aa NpUYMHM Ha onepaTopa TOKOB yaap.

¢ PasnonoxeTe Kabena faney oT BbPTALLWA ce akcecoap. AKO U3rybuTe KOHTPOA, KOpAaTa MoXe Aa 6bae npepsA3aHa UM 3aKauyeHa U pbKaTa WK pbKaTta BU
[a 6baaT 3aBNeYeHN B aKcecoapa 3a BbpTeHe.

* HuKora He MocTaBAlTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, JOKATO aKCecoapbT He Crpe HaMb/HO. BbPTALMAT ce akcecoap MOKe Aa 3axBaHe NOBbPXHOCTTA U Aa U3MbKHE
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa OT KOHTPOAA BU.

® He nyckaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, A0KaTO ro HoCUTe OTCTpaHK. ClydaeH KOHTAKT C BbPTALLMA Ce aKCecoap MOXKe Aa 3aKauu ApexuTe BU U A3 3aBsiede
aKcecoapa B TANOTO BU.

® PeloBHO NMOYUCTBANTE Bb3AYLLIHUTE OTBOPU Ha E/IEKTPOUHCTPYMEHTA. BEHTUIATOPBT Ha MOTOPa 3aCMYKBa Npaxa BbTpe B KOpnyca U MPeKoOMepHOTO
HaTpynBaHe Ha NpaxoobpaseH MeTas MOXe [1a loBefie A0 e1eKTPUYECKM ONacHOCTU

¢ He paboTeTe C eNeKTpOMHCTpyMeHTa B 611M30CT 40 3ananvmmn matepuany. Ickpute moraT Aa Bb3naameHAT Te3n matepuany.

¢ He 13non3BaiiTe akcecoapu, KOUTO M3UCKBAT TEUHM OX/TAXAALLM TEYHOCTU. M3non3BaHETO Ha BOAA MM APYTU TEUHM OX/AXAALLM TEYHOCTU MOXKe Aa AoBeae
[10 TOKOB y/Ziap WA NOpaKeHue OT e/IeKTPUYECKM TOK.

OTKaT 1 CBbp3aHU NpeaynpeKaeHns

e OTKaTbT e BHEe3amnHa peakuus Ha NPUTUCHATO WM 3aK/ELLEHO BbPTALLO Ce KOO0, NOAJ/I0XKKA, YeTKa UK Apyr akcecoap. MPUTUCKAHETO UM 3aKeLLBaHeTo
npeAv3BMKBa 6bp3a 3acTonopsaBaHe Ha BbPTALLMA Ce akcecoap, KOETO OT CBOS CTPaHa BOAM [0 M3T/IaCKBaHe Ha HEKOHTPONMPAHUA e/IEKTPOUHCTPYMEHT B
MOCOKa, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha aKCecoapa B TOYKaTa Ha 3acTonopsBaHe.

* Hanpumep, ako abpasmBHUAT AMUCK € 3aXBaHAT WM MPUTUCHAT OT AeTalna , pbbbT Ha AMCKA, KOMTO HAaB/IM3a B TOYKATa Ha NMPUTUCKAHe, MOKe Aa Ce BKOoMae B
MOBbPXHOCTTA HAa MaTepMasa, KOeTo BOAM A0 M3KaYBaHE MM U3XBBP/AHE Ha ANCKA. KOJIeN0TO MOXKe 3 M3CKOUYM KbM OnepaTopa Win Aa ce OTAANEeUU OT Hero,
B 33aBMCMMOCT OT NOCOKATa Ha ABUMKEHWE Ha KONeNOoTO B TOUKaTa Ha NpuTUCKaHe. ABpasmMBHUTE Kosena MOraT CbLUO Aa Ce CYYNAT Npu Te3un ycnosusa. OTKaTsbT e
pesynTat oT HenpaswuaHa ynotpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa U/UAu HenpasuaHM PaboTHM NPOoLLeAyPU UK YCNOBUA U MOXKe Aa 6bae n3berHat upes
npeanpvemaHe Ha NOAXOAALLM NpesAnasHU MepKK, KaKTo € NOCOYeHo No-Aoy.

* MoaabpiKaiTe 34paB 3axBaT Ha €/1EKTPOUHCTPYMEHTA U MO3ULMOHUPANTE TANOTO 1 PbKaTa CY TaKa, Ye ja MOXeTe Aa YCTOMTE Ha CU/ITe Ha oTKaTa. BuHaru
M3M0N3BaiTe clomaraTe/iHaTa PbKOXBATKa, ako e NpeAsuaeHa, 33 MakCUMaieH KOHTPOA BbpXy 06paTHUA yaap UK peakuuaTa Ha BbPTALLMUA MOMEHT No
Bpeme Ha nyckaHe. ONepaTopbT MOXKe A3 KOHTPOAMPA PEaKLMUTE Ha BbPTALLMUAMOMEHT UM CUAWTE Ha OTKAT, aKo Ce B3emMaT NoAXOAALLM NPeAnasHu MepKH.

¢ HuKora He nocTaBsiiTe pbKaTa cu B 61130CT A0 BbPTALLMA Ce akcecoap. AKCECOapbT. MOXKe A3 OTCKOUM Haj pPbKaTa BU.

¢ He nocTaBsiTe TANIOTO CU B 30HATa, B KOATO €1EKTPOUHCTPYMEHTDT LLE, CE ABUMKM, aKO'Bb3HMKHE 0bpaTeH yaap. OTKaTLT Le 3aBUKU MHCTPYMEHTA B MOCOKA,
obpaTHa Ha ABVMXEHWMETO Ha KOJIe/IOTO B TOYKATa Ha 3axBallaHe.

¢ O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHWe Npu paboTa ¢ brau, ocTpu pbbose 1 Ap. M36ArBaiiTe OTCKa4aHETO U 3aKayaHETO Ha akcecoapa. braute , ocTpute prbose
WM OTCKaYaHEeTO Ca CKAOHHM [ja 3aKauaT BbPTALLMA Ce aKcecoap M 4a npeam3BuKaT 3aryba Ha KOHTPOA UM oTKaT. He NnpuKpenBaiiTe BEPUKEH TPUOH 3a
Abpeopesba nan 3b6HO KoNeno 3a TPUOH. Taku1Ba OCTPUETA Cb3/aBaT YECTU OTCKOLM U 3aryba Ha'KOHTpo.

MNpeaynpexaeHus 3a 6e3onacHocT, cneunduUyHKU 3a onepayuuTe No NoanpaHe

¢ He no3sonsnBaiiTe cBO604HO BbpTEHE Ha CBOGOAHMUTE YACTM Ha NOAMPALLMA KamaK WK Ha'HEroBuUTE 3akpenBalLn HUWKK. MpubepeTte uamn oTpexere
cB060AHUTE HULLIKM 33 3aKpensaHe. CBOBOAHUTE U BbPTALLM Ce NPUCTABKM MOraT A3 3an/1eTaT NpbCTUTE BU MK Aa Ce 3aKayaT 3a 0bpaboTBaHua geTai.

* HanpeskeHWeTO B MpexKaTa v cneuudmKaLmMmnTe Ha HanpexeHWeTo BbpXy TabenkaTta TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT.

® He HaTWCKallTe 61OKMPOBKaTa Ha WNWHAEN], JOKAaTO MHCTPYMEHTBT He Cripe.

* 13n0/13BaliTe TO3M MHCTPYMEHT Camo 33 CyXO MOAUPaHe.

* /3non3BaliTe camo dpnaHLMTe, KOUTO Ca JOCTAaBEHM C TO3U UHCTPYMEHT.

e Toi cbLLo He TPAGBA Aa ce M3N0/13Ba OT AMLa Nof 16-roauiuHa Bb3pacT.

® BUHaru U3Kk/I04BaiTe Lencena oT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, NPeaU Aa U3BbPLUBATE KAaKBUTO U A3 6UN0 HACTPOMKM UM @ CMEHATE KaKbBTO U Aa 6uno
akcecoap.

* He paboTeTe c maTepuany, CbAbpKaLLM a3becT (a36ecTbT ce cumTa 3a KaHLepPOoreHeH).

¢ HuKora He U3nos3BaliTe akcecoapm ¢ oTBop ¢ "rayxa" pesba, no-manbk or M14 x 21 mm.

¢ He n3nonsgaiite nospegeHu, aeGopmupanm uam BubpuUpaLLy akcecoapu.

W3nonssaHe Ha OTKpUTO
- KoraTo ce n3non3ssa Ha OTKPWUTO, CBBP3BAITE MHCTPYMEHTA YUpes NpekbeBay 3a TOK Ha nospeaa (Fl) cbe 3aaeicTBalL TOK OT makcumym 30 mA 1 usnonssainTte
CaMO YAB/IKUTEN, KOWTO e NpefHa3HaYeH 3a M3Noa3BaHe Ha OTKPUTO M e 060pyABaH CbC 3aLLMTEH OT NPBLCKU KYMAYHT.

Mpeau ynotpeba

- BUHaru nposepnBaiiTe Aann 3aXpaHBALLLOTO HAMpPEXKEHUE € CbLLOTO KaTo HanpeXeHMETO, MOCOYEHO HA TabesikaTa C UMeHaTa Ha MHCTPYMEHTa (MHCTPYMEHTH ¢
HOMMWHanHo HanpexeHue 230 V unan 240 V morat aa 6baaTt cBbp3aHM U Kbm 3axpaHsaHe 220 V).

- BUHarn MoHTMpaiTe cnomaraTtenHaTa pbkoxsaTka Al uau B1; HUKOra He U3Non3BainTe MHCTPyMeHTa 6e3 Hes.

- MpaxbT OT MaTepUanm KaTto 601, CbAbPKaALLA 0/10BO, HAKOU AbPBECHW BUAOBE, MUHEPAAN U METAN MOXKeE Aa 6bae BpeleH (KOHTaKTLT C Npaxa Uau BAULWBAHETO
MY MOXE 4@ MPUYMHUN aNepruyHU PeakLmmu u/uam pecnmpaTtopHu 3a6011BaHNsA Ha onepaTopa UM Ha OKOJIHUTE); HOCETE MacKa NPOTUB Npax 1 pabotere ¢
YCTPOWCTBO 33 U3BANYAHE HA MPaX, KOraTo € Bb3MOXKHO.

- Hakom BMAa0Be npax ca KnacuduumMpaHmu KaTo KaHueporeHHU (kato abb6os 1 6ykos npax), ocobeHo B KOMBUHALMA ¢ A06aBKM 38 KOHAULMOHUPAHE Ha
[AbPBECMHA; HOCETE Macka NPOTUB Npax M paboTeTe € yCTPOMCTBO 3a U3BNIMYAHE HA MPaX, KOTaTo € Bb3MOMKHO.

- CnasBsaiiTe CBbP3aHMUTE C Npaxa HaLUMOHaNHW U3UCKBAHWA 338 MaTepUannTe, C KOMTO UCKaTe fa paboTuTe.

- 3aKpeneTe geTaina (geTaiin, 3axBaHaT CbC CTATALLM YCTPOMUCTBA UM B KNELLU, CE AbPMKU NO-CUFYPHO, OTKONIKOTO C PBKA).

- He npuTuCKaiTe MHCTPYMeEHTa B CTAra.

M3non3BaiTe HaNbAHO Pa3rbHATU M 6€30NacHU YABAKUTENN C KanauuTeT 16 amnepa (Bennmkobputanus - 13 amnepa).

Cnep ynotpeba
Mpean fa CNOXUTE MHCTPYMEHTa, U3K/toUeTe ABUraTens 1 ce yBepeTe, Ye BCUUKM ABWMMKELLM Ce YacTy ca HambaHO cnpenn. Cie KaTo U3KAIUMTE MHCTPYMEHTA,
HMKOra He cnupaiTe BbPTEHETO Ha aKcecoapa Ypes npuiaraHe Ha CTPaHUYHa CUJ1a CPeLLy Hero.
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TexHu4Yecku AaHHU

HomuHanHo HanpexeHue | 230V
YecroTa 50 Hz
BxogAwa mowHocT 1500 W

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe

600-3200 06/Mu1H

[nameTbp Ha NOANOXKKATA

180 mm

Pesba

M14

[Llpyry XxapaKTepucTuku

MpeskatoysaTen 3a
duKcupaHe,
NPOMEH/IMBa CKOPOCT

Bkntousa

D-06pa3Ha pbKoxBaTKa

Terno

3,5kg

OnucaHMe Ha OCHOBHUTE YacTu (cTpaHuua 2)

A: CnomaraTtenHa gpbxKKa
C: WWectobrbneH knto4

E: MoanoxKa (Benkpo)

G: BbnHeHa wanka

* Mpou3BOAWUTENAT CU 3amna3Ba NPaBOTO Aa MNPaBW HE3HAYMTENIHM MPOMEHM B Au3aliHa M
TEXHUYECKUTE cneundmnKaumm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeABapuUTENHO YBEAOMIEHWE, OCBEH aKO
TE3W NPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata M 6e3onacHoOCTTa Ha MpoaykTUTe. Yactute,
OMMCaHW/MAIOCTPUPAHUN HA CTPaHWULMUTE HA PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPIKUTE B PbLETE CU, MOXKE
[a ce OTHAcAT M 33 APYrM MOAE/NU OT MPOAYKTOBaTa /IMHWA Ha MPOU3BOAMUTENA C MOAO6HM
XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Aa HE Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLO NPUAOOUTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a pa ce rapaHTMpa 6e30macHOCTTa M HaZEeXAHOCTTa Ha MpPoAyKTa WM BaAMAHOCTTA Ha
rapaHuuaATa, BCUYKM paboTh MO PEMOHT, NPOBEPKa MAW 3aMsHA, BKAKOYMTENHO MOALPDBIKKA U
CMewumanHn HacTpoMKK, TpAbBa Aa ce M3BbPLUBAT CamMo OT TEXHULM OT OTOPU3UPAHUSA CEPBU3EH
oTAeN Ha MPOU3BOAUTENS.

BuHaru u3nonssaiTe npoAyKTa € AOCTaBeHOTO obopyasaHe. Pabotata Ha npogykta c
$60pyaBaHE, KOETO He e A0CTaBEHO, MOXe Aa AOBefe A0 HeM3NpaBHOCTU WM A0pU A0
CEPUO3HN HapaHABaAHUA WM CMbPT. MPOU3BOAMTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a
HapaHABaHWA W LWETU, Bb3HUKHAAM B Pe3ynTaT Ha M3MO/A3BAHETO HAa HECLOTBETCTBALLO Ha
M3UCKBaHUATA obopyaBaHe.

B: pbKKa TMn D

D: WnuHaen

F: 610KMpoOBKa Ha WnuHAena

H: NpeskioyBaTen 3a BrO4YBaHe/u3KkNouBaHe (on/off)

J: Konye 3a 3aknto4BaHe Ha NpeBKAOYBaTeNA 3a BKﬂIO‘-IBaHe/M3KI1IO‘~{BaHe

K: Koneno 3a makcumaneH KOHTPOA Ha CKOPOCTTa

L: BeHTMNALMOHHN OTBOPMU

WHCTpYKLMM 33 eKcnoaTauma

MOHTUpaHe Ha CNOMaraTe/iHu APbKKK (2)

- M3kntoveTe wencena.

- 3aBMHTETE NOMOLLHATa PbKOXBATKA A OTAACHO MW OTASABO HA MHCTPYMEHTA (B:3aBUCUMOCT OT paboTaTa, KoATo TpAbBa Aa ce U3BbPLUM).
- MoHTMpaiiTe cnomaraTtesiHaTa PbKOXBaTKa B, KaKTo e MoKa3aHo, 1 3aTerHeTe ABata BUHTA, fOCTaBEHM C WECTObrbeH Koy (C).

MoHTax Ha aKcecoapun

- U3kntoueTe wencena.

- Mounctete wnuHaena D n BCUYKKM HaCTU, KOUTO e Ce MOHTMPAT.

- 3aBuiiTe nognoxkata VELCRO E Bbpxy wnuHaena D, KaTo HaTMcKaTe 6yToHa 33.6/10KMpaHe Ha WwnuHaena F.
BHMMaHMe: HatucHeTe 6yToHa 3a 6710KMpaHe Ha WwnuHaena F camo Korato wnuHaensT D e B NOKoM:

- [pocTo nputucHeTe BbAHEHaTa Kavynka G Bbpxy nognoxkarta VELCRO E.

- 3a cBaNAHE Ha APbKKaTa Ha aKcecoapuTe cneaBaiTe CTbKUTe B 06paTHa NOCOKaA.

Mpeau aa u3non3sarte MHCTPYMEHTa

- YBeperte ce, Ye aKCecoapbT e NPaBUIHO MOHTVMPAH M 34PaBO 3aTerHar.

- MpoBepeTe ganu akcecoapsbT paboT cBO6OAHO, KAaTo o 3aBBPTUTE C PbKa.

- M3npobBaiiTe MHCTPYMEHTa B NPOAb/KEHUe Ha NoHe 30 CeKyHAM NPy Hai-BUCOKATa CKOPOCT Ha MPa3eH Xo4 B 6e30MacHOo NooKeHMe.
- Cnpete He3abaBHO B Cy4Yalt Ha 3HAYUTENHM BUBPALMM UAK APy aedeKTU U NpoBepeTe MHCTPYMEHTa, 3a 4@ YCTAHOBUTE NpUYMHaTA.

Bk/louBaHe/U3KNOUBaHe
- BK/toueTe/n3KNoueTe MHCTPYMEHTa, KaTo u3gbpnate/oTnycHeTe cnycbKa (H1).

EnexkTpoHeH nnaBeH crapt
OCVII'prIBa NNaBHO AOCTUNaHE Ha MaKCMMa/sIHaTa CKOpPOCT 6e3 BHe3aneH YAap Npu BKAKOYBaHE HAa MHCTPYMEHTA.

3ak/louBaHe Ha NPeBKAIOYBATENA 33 NPOAB/IKUTENHA ynoTpeba

- HatucHete cnycbka (H).

- HaTucHete KonueTo (J) ¢ naneua cu.

- OTKAlOYeTe NPEBK/oYBaTeNA, KaTo M3abpnaTe OTHOBO cnycbKa (H) u cnepg Tosa ro oTnycHeTe.

YnpasneHue Ha ckopocTTa (3)

- C nomowTa Ha Konenoto (K) MakcMmanHaTa CKOpPOCT MOXKe Aa ce peryampa oT HUCKa 0 Bucoka (1-MAX).
- 3anouHete c Koneno (K) B nonoxeHune 1 (No-HUCKa cKopocT).

- AKo e HeobxoaMMO, n3bepeTte NO-BUCOKA CKOPOCT, AlOKATO MHCTPYMEHTLT paboTu.

- OnTmanHaTta paboTHa CKOPOCT 3aBUCK OT MaTepMana U MOKeE Aa Ce ONpPeaeny C NPAKTUYECKU ONUTU.

Pa6oTa c UHCTpyMeHTa

- BKkntoyeTe MHCTpPyMmeHTa.

- MocTaBeTe UHCTPYMEHTA M3LAN0 BbPXY NONMPAHATA NOBBPXHOCT U ro NPEMEeCTETe PAaBHOMEPHO Ha CEKLUM.

- EaunH xoa Tpa6Ba Aa ce NPUNOKPUBA C NPEAMULLHUA C e4Ha BTOPaA.

- He cnupalite Ha e4HO MACTO, 3a i@ HE U3TOPUTE NOKPUTHETO.

- He gBuKeTe MHCTPYMEHTA B KPbr, 33 Aa U3berHeTe OUBETABAHE UM M3rapAHE HA MOKPUTUETO.
MNpeaynpexaenue! MNpeay oa USKAOYUTE UHCTPYMEHTA, TPAOBA Aa ro BAUrHeTe oT 06paboTBaHUA aAeTan.
MpeaynpexaeHue! AkcecoapbT NPoAb/KABA a CE BbPTU 33 KPATKO BPEME Cej, U3K/IOUBAHE HA MHCTPYMEHTA.
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3afbprKaHe U HacoYBaHe Ha MHCTPYMEHTA

Mpeaynpexaerue! Mo Bpeme Ha paboTa BUHArM ApbKTe MHCTPYMEHTA 33 CMBO OLBeTeHaTa(MTe) 30Ha(1) 3a 3axBaLuaHe.
- BUHaru apbKTe MHCTPYMEHTa 34paBo C ABeTe CU pblie, 32 Aa UMaTe NbJieH KOHTPOA Haj, Hero no BCAKO BpeMe.

- OcurypeTe c1 cUrypHa nosuums.

MpeaynpexaeHue! He ynpaskHABaiTe TONKOBA CUNEH HAaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTA, Ye Aa cnpe.

- [lpbyKTe BeHTUNAUMOHHUTE oTBOPM (L) HenokpuTu.

MoAaAapbXKKA U FPUXKK
NPEAYNPEXAEHUE! Mpean ga n3sbpLuBaTe KakBaTo U 4a e paboTa No nosivpallaTa MawmHa, BUHArKM U3abpneaiTe Wencena oT efleKTpuydeckaTa mpexa.

Mouncreane

* PejOBHO NOYMCTBANTE €1EKTPOUHCTPYMEHTA U BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYW. YecToTaTa Ha NMOYMCTBAHE 3aBUCK OT MAaTePUana U NPOABLANKUTENHOCTTA Ha
n3non3saHe.

* Pej0BHO NpoAyxBaiiTe BbTPELHOCTTA Ha KOPRyca M ABUraTeNa CbC CyX CrbCTEH Bb3AyX.

BbrnepogHu yetku

3ABEJIEXXKA: N3non3ealiTe camo OPUTMHANHN YacCTn, 40CTaBeHU OT Nponu3BoauUTeENA, 3a LenTe Ha NnogmMAHaTa. AKo ce nsnonseat HEOPUTMHANHU HacCTu,
rapaHUMOHHUTE 334 b/IXKEHUA Ha NPOU3BOAMUTENA LWe Ce CYMUTAT 3a HeBanuAHWU. Korato noaunpawarta MmallmHa ce U3noas3sa, Npe3 oTBOpPUTE Ha 3aHUA BXOA, 33
Bb34yX MOraT Aa ce BUAAT UCKPU OT BbIepoaHUTE YETKU. AKO BbrNepoaHUTE YeTKN UCKPAT NPEKOMEPHO, He3abaBHO U3KNKOYeTe nonupawata malunHa.
OTHeceTe nonnpauata MmalinHa B OTOPM3nNpPaH OT NnpoussoanTena cepsus.

U3xBbpnsaHe B OKOMHaTa cpeaa

3a Aa ce nsberHar nospean no Bpeme Ha TPaHCNOPTUPAHETO, NUHCTPYMEHTDLT Tpﬂ6Ba Aa Cce O0CTaBA B 3[4paBa OMNaKOBKa. OI'IaKOBKaTa, KaKTO ” ypeasbT “
HEerosute akcecoapu, ca V|3pa6OTeHVI OT peuuknnpyemum matepuann U morat ga ce U3XBBbPJAT NO CbOTBETHUA HAYUH. MnacTmacoBuUTE KOMMOHEHTU Ha
UHCTPYMEHTa Ca MapKUpaHK cnopea matepuana, ot KOWTO ca M3p360T€HVI, KOeTo No3B0/21ABa €KOJI0OTNMYHO U ,qu)epeHu,leaHo U3XBbpAaAHe Ype3 HaNUu4yHuTe
CbOpPbXKeHUA 3a C'b6MpaHe.

Camo 3a ctpaHu ot EC
He 13xBbpnaiTe eNeKTPUHECKU UHCTPYMEHTU 3a€HO € 6UTOBM oTnagbLm!

B cvotBeTcTBue ¢ EBponeiickata aupektmsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT €/1EKTPUYECKO WM eeKTPOHHO 060pyaABaHE U HEMHOTO
— npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALLMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO; E/IEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YNIATO XKMUBOT € U3TeKb/, TpAbBa Aa ce cbbupat
pasfenHo 1 a ce BPbLLAT B €KOOTMYHO CbBMECTUMO ChOPBIKEHWE 33 PeLlnKanpaHe.
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Siguranta generala a sculelor electrice

AVERTISMENT

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice , incendii si/sau

raniri grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul "unealta electrica" din avertismente se referd la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii

(fara fir).

Siguranta zonei de lucru

o Pdstrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele dezordonate sau intunecate favorizeaza accidentele.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

e Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealtd electricd. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

¢ Stecherul sculelor electrice trebuie sd se potriveascd cu priza. Nu modificati niciodatd fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisd adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare..

e Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut de soc
electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intrd intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare .

¢ Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldura, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
n exterior reduce riscul de electrocutare.

e in cazul in care este inevitabil s& folositi o unealta electrica intr-o locatie umeda, utilizati o sursa de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit

sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari

corporale grave. Folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de
protectie impotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva utilizate in conditii adecvate vor reduce vatamarile
corporale.

* Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la baterie, de a
ridica sau de a transporta unealta. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care au
intrerupatorul pornit invitd la accidente.

o Indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electrica.. O cheie sau o cheie lisata atasati la o parte rotativé a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

¢ Nu va intindeti prea mult bratele in timp ce folositi unealta. Pastrati in permanentd o pozitie corecta a picioarelor si echilibrul. Acest lucru permite un
control mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.

o Tmbracati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vaparul, hainele simanusile departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau pdrul lung pot sa fie prinse in piesele in miscare.

¢ Dacd sunt prevdzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a prafului ,\asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

* Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra . Unealta electrica corecta va face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

¢ Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau bateria de la scula electrica inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile sau de a depozita
sculele electrice. Astfel de masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald.asculei electrice .

¢ Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electrica sau cu aceste
instructiuni sa foloseascd scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

o intretinerea sculelor electrice. Verificati dac piesele in miscare nu sunt dezaliniate sau blocate, daci piesele sunt rupte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculei electrice Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice
prost intretinute.

o Pdstrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat.

o Utilizati scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele
prevdzute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Instructiuni de siguranta pentru polizorul orbital

¢ Aceasta unealtd electricd este destinata sa functioneze ca un polizor. Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si specificatiile
furnizate cu aceastd unealta electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendiisi/sau raniri
grave.

e Operatiuni precum slefuirea, slefuirea , perierea cu sarma sau decuparea nu sunt recomandate a fi efectuate cu aceasta unealtd electricd. Operatiunile
pentru care scula electrica nu a fost proiectata pot crea un pericol si pot provoca vatamari corporale .

¢ Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de catre producatorul sculei. Doar pentru ca accesoriul poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigura o functionare sigura.

¢ Viteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care functioneaza mai repede decat
viteza lor nominald se pot rupe si zbura in bucati.

o Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sa se incadreze n capacitatea nominala a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni
necorespunzatoare nu pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.

* Montarea filetatd a accesoriilor trebuie s& se potriveascd cu filetul axului polizorului. In cazul accesoriilor montate prin flanse, orificiul de ax al accesoriului
trebuie sd se potriveasca cu diametrul de pozitionare al flansei. Accesoriile care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor
dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea controlului.

* Nu utilizati un accesoriu deteriorat. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati accesoriul, cum ar fi rotile abrazive, pentru a vedea daci nu prezinta aschii sau
fisuri, suportul pentru fisuri, rupturi sau uzura excesiva, peria de sarmd pentru a vedea daca firele sunt sldbite sau crapate. Daca scula electrica sau
accesoriul este scapat, verificati daca este deteriorat sau instalati un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce inspectati si instalati un accesoriu, pozitionati-va pe
dumneavoastra si pe cei din jur departe de planul accesoriului rotativ si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fara sarcina timp de un minut.
Accesoriile deteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.
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e Purtati echipament de protectie personala. In functie de aplicatie, folositi 0 masca de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dup3 caz,
purtati o masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi, manusi si sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piesa
de prelucrat. Protectia ochilor trebuie sa fie capabila sa opreasca resturile zburatoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de
protectie respiratorie trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungita la zgomote de intensitate
ridicata poate provoca pierderea auzului.

® Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fatd de zona de lucru. Orice persoana care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie
personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unui accesoriu spart pot zbura si pot provoca raniri dincolo de zona imediatd de operare.

e Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de tdiere poate intra in contact cu
cabluri ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de tdiere care intra in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei
electrice sa fie "sub tensiune" si poate provoca un soc electric operatorului.

¢ Pozitionati cablul la distantd de accesoriul de invartire . Daca pierdeti controlul, cablul poate fi tdiat sau agatat, iar mana sau bratul dumneavoastra poate fi
tras in accesoriul de invartire.

¢ Nu asezati niciodata scula electrica pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesoriul care se invarte poate prinde suprafata si scoate scula electrica de
sub controlul dumneavoastra.

¢ Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastra. Contactul accidental cu accesoriul care se invarte ar putea sa va agate
hainele, tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

e Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motorului va aspira praful din interiorul carcasei, iar acumularea excesiva de
praf metalic poate cauza pericole electrice

¢ Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

o Nu utilizati accesorii care necesitd lichide de racire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutare sau socuri.

Recul si avertismente conexe

e Reculul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agdtat. Strangerea sau agdtarea provoaca o
reactie rapidd blocarea accesoriului rotativ care, la randul sau, determina ca scula electrica necontrolatad sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului
in punctul de blocare.

e De exemplu, dacd o roatd abraziva este agatata sau ciupitd de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de ciupit poate sapa in suprafata
materialului, determinand roata sa iasa sau sa se desprindd. Roata poate sari fie spre operator, fie sa se indepdrteze de acesta, in functie de directia de
miscare a rotii in punctul de ciupire. Tn aceste conditii, rotile.abrazive se pot, de asemenea, rupe. Repercusiunile sunt rezultatul utilizarii necorespunzitoare
a sculei electrice si/sau a procedurilor sau conditiilor de.operare incorecte si pot fi evitate prin luarea masurilor de precautie adecvate, asa cum sunt
prezentate mai jos.

* Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul'si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna manerul
auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reculului sau a reactiei de torsiune in timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de
cuplu sau fortele de recul, dacd sunt luate masurile de precautie adecvate:

¢ Nu va apropiati niciodatd mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

¢ Nu va pozitionati corpul in zona n care se va deplasa scula electrica dacd se produce un recul. Repercusiunile vor propulsa scula in directia opusd miscarii
rotii in punctul de agatare.

o Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc: Evitati sarirea si agatarea accesoriului. Colturile , marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a agata accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul. Nu atasati un lant de ferastrau lama de sculptura in lemn sau o lama
de ferdstrau dintata. Astfel de lame creeaza reculuri frecvente si pierderi de.control.

Avertismente de siguranta specifice operatiunilor de lustruire

 Nu l3sati nicio portiune liberd a capotei de lustruire sau a corzilor de fixare a acesteia si-se roteascaliber. indepértati sau tdiati orice siruri de fixare libere.
Sirurile de fixare libere si care se rotesc va pot incurca degetele sau se pot agata de piesa de lucru.

¢ Tensiunea de retea si specificatiile de tensiune de pe pldcuta de identificare trebuie sa corespunda.

¢ Nu apasati dispozitivul de blocare a axului pana cand scula nu se opreste.

e Utilizati acest instrument numai pentru lustruirea uscata.

e Folositi numai flansele care sunt furnizate impreuna cu acest instrument.

 Nici acesta nu ar trebui sa fie utilizat de persoane cu varsta sub 16 ani.

¢ Deconectati intotdeauna fisa de la sursa de alimentare inainte de a face orice ajustare sau de a schimba orice accesoriu.

* Nu lucrati materiale care contin azbest (azbestul este considerat cancerigen).

¢ Nu utilizati niciodata accesorii cu un orificiu filetat "orb" mai mic de M14 x 21 mm.

o Nu utilizati accesorii deteriorate, deformate sau care vibreaza.

Utilizare in aer liber
- Atunci cand se utilizeaza in aer liber, conectati unealta prin intermediul unui intrerupator de curent de defect (FI) cu un curent de declansare de maximum
30maA si utilizati numai un prelungitor destinat utilizarii in aer liber si echipat cu o priza de cuplare rezistenta la stropire.

Tnainte de utilizare

- Verificati intotdeauna daca tensiunea de alimentare este aceeasi cu cea indicata pe pldcuta de identificare a sculei (sculele cu o tensiune nominala de 230V
sau 240V pot fi conectate si la o sursa de alimentare de 220V).

- Montati intotdeauna manerul auxiliar Al sau B1; nu utilizati niciodata unealta fard acesta.

- Praful provenit din materiale precum vopseaua care contine plumb, unele specii de lemn, minerale si metale poate fi daunator (contactul cu praful sau
inhalarea acestuia poate provoca reactii alergice si/sau boli respiratorii operatorului sau persoanelor aflate in apropiere); purtati o masca de protectie
impotriva prafului si lucrati cu un dispozitiv de aspirare a prafului, dacd este posibil.

- Anumite tipuri de praf sunt clasificate ca fiind cancerigene (cum ar fi praful de stejar si de fag), in special in combinatie cu aditivii pentru conditionarea
lemnului; purtati o masca de protectie impotriva prafului si lucrati cu un dispozitiv de aspirare a prafului atunci cand este posibil.

- Respectati cerintele nationale referitoare la praf pentru materialele cu care doriti sa lucrati.

- Asigurati piesa de lucru (o piesd de lucru fixatd cu dispozitive de prindere sau intr-un menghina este tinuta mai bine decat manual).

- Nu fixati scula intr-o menghina.

Folositi prelungitoare complet desfasurate si sigure, cu o capacitate de 16 amperi (Marea Britanie: 13 amperi).

Dupa utilizare

Tnainte de a pune jos scula, opriti motorul si asigurati-va c3 toate piesele in miscare s-au oprit complet.
Dupa oprirea sculei, nu opriti niciodatd rotatia accesoriului prin aplicarea unei forte laterale impotriva acestuia.
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Date tehnice
Tensiune nominald 230V
Frecventa 50Hz
Putere de intrare 1500W

Rotatii fara sarcind

600-3200rpm

Diametru tampon

180mm

Filet

M14

Alte caracteristici

Comutator de blocare,
viteza variabila

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care 1l tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai
de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu
sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament

Include Maner D
neconform.

Greutate 3,5kg

Descrierea partilor principale (pagina 2)

A: Maner auxiliar B: Rodaj tipa D

C: Cheie hexagonala D: Axa

E: Suport (Velcro) F: Blocarea axului

G: Boneta de lana H: Tntrerup&tor pornit/oprit (on/off)

J: Buton pentru blocarea intrerupatorului pornit/oprit K: Roatd pentru controlul maxim al vitezei

L: Fante de ventilatie

Instructiuni de utilizare

Montarea manerelor auxiliare (2)

- Deconectati fisa.

- Tnsurubati mana auxiliara e A in dreapta sau in stanga sculei (infunctie.de lucrarea care urmeaza s fie efectuata).

- Se monteaza manerul auxiliar B, asa cum este ilustrat, si se strang ambele suruburi furnizate cu cheia hexagonala (C).

Montarea accesoriilor

- Deconectati fisa.

- Curédtati axul D si toate piesele care urmeaza sa fie montate.

- Tnsurubati suportul VELCRO E pe axul D in timp ce apasati butonul de blocare a-axuluiF:
Atentie: Apdsati butonul de blocare a axului F numai atunci cand axul D este.oprit:

- Pur si simplu apdsati boneta de lana G pe suportul VELCRO E.

- Pentru indepdrtarea manerului accesoriilor, va rugam sa urmati pasii invers.

nainte de a utiliza instrumentul

- Asigurati-vd cd accesoriul este montat corect si bine strans.

- Verificati daca accesoriul functioneaza liber prin rotirea manuald a acestuia.

- Testati scula timp de cel putin 30 de secunde la cea mai mare viteza fara sarcina, intr-o pozitie sigura.

- Opriti-va imediat Tn cazul unor vibratii considerabile sau al altor defecte si verificati scula pentru a determina cauza.

Pornit/oprit
- Porniti/opriti scula trdgadnd/eliberand tragaciul (H1).

Soft-start electronic
Asigura cd viteza maxima este atinsa fara probleme, fard un impact brusc atunci cand scula este pornita.

Blocarea comutatorului pentru utilizare continua

- Apdsati tragaciul (H).

- Apdsati butonul (J) cu degetul mare.

- Deblocati comutatorul tragand din nou de tragaci (H) si apoi eliberandu-l.

Controlul vitezei (3)

- Cu ajutorul rotii (K), viteza maxima poate fi reglata de la mica la mare (1-MAX).

- Incepeti cu roata (K) in pozitia 1 (vitezd mai mic3).

- Daca este necesar, selectati o viteza mai mare in timp ce scula functioneaza.

- Viteza optima de lucru depinde de material si poate fi determinata prin incercari practice.

Operarea sculei

- Porniti instrumentul.

- Asezati scula complet pe suprafata care urmeaza sa fie lustruita si deplasati-o uniform, pe sectiuni.

- O mutare trebuie sd se suprapuna peste mutarea anterioara cu o jumatate.

- Nu va opriti intr-un singur punct pentru a evita arderea stratului de acoperire.

- Nu miscati unealta in cercuri pentru a evita colorarea sau arderea stratului de acoperire.

Atentie! Tnainte de a opri scula, trebuie s3 o ridicati de pe piesa de lucru.

Atentie! Accesoriul continua sa se roteasca pentru o perioada scurtd de timp dupa ce scula a fost oprita.
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Tinerea si ghidarea sculei

Atentie! Tn timpul lucrului, tineti intotdeauna unealta de zona (zonele) de prindere de culoare gri.

- Tineti intotdeauna scula ferm cu ambele maini, astfel incat sa aveti in permanentd controlul deplin asupra acesteia.
- Asigurati o pozitie sigura.

Atentie! Nu aplicati o presiune atat de mare asupra sculei incat aceasta sd se opreasca.

- Pastrati fantele de ventilatie (L) neacoperite.

Intretinere si ingrijire
AVERTISMENT! Tnainte de a efectua orice lucrare pe polizor, scoateti intotdeauna stecherul de la reteaua electrica.

Curatare
o Curatati in mod regulat scula electrica si fantele de ventilatie. Frecventa de curatare depinde de material si de durata de utilizare.
o Suflati periodic interiorul carcasei si motorul cu aer comprimat uscat.

Periile de carbon

NOTA: Utilizati numai piese originale furnizate de producétor pentru inlocuire . Tn cazul in care se utilizeaza piese neoriginale, obligatiile de garantie ale
producatorului vor fi considerate nule si neavenite. Atunci cand lustruitorul este utilizat, perii de carbon pot fi vazuti scanteind prin deschiderile de admisie a
aerului din spate.

Daca perii de cdrbune scanteiaza excesiv, opriti imediat masina de lustruit.

Duceti masina de lustruit la un atelier de service autorizat de producator.

Eliminarea mediului

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livratd intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale, sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din
care sunt fabricate, ceea ce permite eliminarea ecologicdsi diferentiata prin intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati uneltele electrice impreuna.cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva european3 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea in aplicare a acesteia

— in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si returnate la
o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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Opc¢a sigurnost elektricnih alata

UPOZORENIJE

Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na vas elektri¢ni alat na struju (s kablom) ili elektri¢ni alat na baterije (bez kabla).

Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili tamna podrucja izazivaju nezgode.

¢ Nemojte raditi s elektricnim alatima u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekuéina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre
koje se mogu zapaliti prasinu ili pare.

e Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektriéna sigurnost

o Utikac elektri¢nog alata mora odgovarati uti¢nici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim elektri¢nim
alatima. Nemodificirano utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanijit ¢e rizik od strujnog udara..

* Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako vas
tijelo je uzemljeno ili uzemljeno.

¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektricni alat povecava rizik od strujnog udara.

* Nemojte zloupotrijebiti kabel. Nikada nemojte koristiti kabel za nosenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektri¢cnog alata. DrZite kabel dalje od topline, ulja,
ostrih rubova ili pokretnih dijelova.

Osteceni ili zapetljani kabeli povecéavaju rizik od strujnog udara.

¢ Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od elektricnog udarasok.

¢ Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasticeno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju. Koristenje
takvog uredaja smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada radite s elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem

droge, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatima moze rezultirati ozbiljnom ozljedom. Koristite osobnu zastitnu opremu.
Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao Sto je maska za prasinu, neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita za sluh koja se koristi u odgovarajuc¢im
uvjetima smanjit ¢e osobne ozljede.

* Sprije¢ite nenamjerno buljenje. Provjerite je li prekida¢ wisklju¢enomipoloZaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili nosenja alata.
Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili ukljucivanje elektri¢nih‘alata koji su ukljuceni dovodi do nezgoda.

o Uklonite sve klju¢eve za podesavanije ili kljuceve prije nego $to ukljucite elektricni alat. Kljuc ili klju¢ ostavljen na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze
uzrokovati osobna ozljeda.

¢ Nemojte pretjerivati. OdrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu cijelo vrijeme. To.omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

« Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drite kosu, odjeéu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu
biti uhvacen u pokretne dijelove.

¢ Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usisavanje i sakupljanje prasine; provjerite jesuili spojeni i pravilno koristeni.

Upotreba i njega elektricnih alata

* Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svoju primjenu. Ispravan elektri¢ni:alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju radi
je dizajniran.

* Nemojte koristiti elektricni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i ne iskljucuje. Svaki elektriéni alatkoji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se
popraviti.

o Iskljudite utikac iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektricnog alata prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja

elektricni alati. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog buljenja uelektri¢ni alat.

« Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu-upoznate s'elektri¢nim alatom ili ovim uputama da rade s
elektri¢nim alatom.

Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

¢ Odrzavajte elektricne alate. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na rad
elektri¢nog alata.

Ako je elektri¢ni alat ostecen, dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokuju loSe odrZavani elektri¢ni alati.

¢ Odrzavajte alate za rezanje oStrima i Cistima. Pravilno odrzavani alati za rezanje s oStrim oStricama manje ce se zaglaviti i lak3e ih je kontrolirati.

 Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama. Koristenje elektri¢nog alata za radove koji nisu predvideni moze dovesti do opasne
situacije.

Sigurnosne upute za orbitalni polir

¢ Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za poliranje. Procitajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilustracije i specifikacije priloZene uz ovaj elektric¢ni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede.

¢ Radnje poput brusenja, brusenja, Zicane Cetke ili rezanja ne preporucuje se izvodenje s ovim elektri¢nim alatom.

Radnje za koje elektri¢ni alat nije namijenjen mogu stvoriti opasnost i prouzrociti tjelesne ozljede.

* Nemojte koristiti pribor koji nije posebno dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata. Samo zato $to se dodatak moze pricvrstiti na vas
elektricnog alata, ne jamdi siguran rad.

¢ Nazivna brzina prikljucka mora biti najmanje jednaka najvecoj brzini oznac¢enoj na elektricnom alatu. Pribor radi brze od nazivne brzine moze se slomiti i
razletjeti.

¢ Vanjski promjer i debljina vaseg pribora moraju biti unutar nazivnog kapaciteta vaseg elektricnog alata. Pribor neodgovarajuce veli¢ine ne moze biti
adekvatno ¢uvaniili kontrolirani.

‘Navojna montaza pribora mora odgovarati navoju vretena brusilice. Za dodatke montirane pomocu prirubnica, rupa za osovinu pribora mora odgovarati
locirajuci promjer prirubnice. Pribor koji ne odgovara hardveru za ugradnju elektricnog alata izgubit ¢e ravnotezu, pretjerano Ce vibrirati i moZe izazvati
gubitak kontrole.

* Nemojte koristiti oSteceni pribor. Prije svake uporabe pregledajte dodatak kao $to su brusni kotacici za strugotine i pukotine, potporni jastuci¢ za pukotine,
poderotine ili visak trosenje, Zianu cetku za labave ili napukle Zice. Ako elektri¢ni alat ili pribor padne, provjerite ima li oSteéenja ili instalirajte neosStedéeni
pribor. Nakon pregleda i postavljajuci pribor, postavite sebe i druge promatrace dalje od ravnine rotirajuceg pribora i pokrenite elektri¢ni alat maksimalnom
brzinom bez opterecenja jedna minuta. Osteceni dodaci obi¢no ¢e se raspasti tijekom ovog testnog vremena.
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¢ Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite Stitnik za lice, zastitne naocale ili zastitne naocale. Prema potrebi, nosite masku za prasinu, sluh
Stitnici, rukavice i radionicka pregaca sposobni zaustaviti male abrazivne dijelove ili komadiée obratka. Zastita za o¢i mora biti sposobna sprijeciti letenje
krhotine nastale raznim operacijama. Maska za prasinu ili respirator moraju moci filtrirati Cestice koje nastaju vasim radom. Dugotrajno izlaganje buka
visokog intenziteta moZe uzrokovati gubitak sluha.

¢ Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti obratka odn
slomljeni pribor moZe odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucja rada.

o Drzite elektric¢ni alat samo za izolirane povrsine za drzanje, kada izvodite radnju pri kojoj rezni pribor moZe dodi u dodir sa skrivenim Zicama ili vlastitim
kabel. Dodir reznog pribora sa Zicom pod naponom moZze uciniti izloZene metalne dijelove elektri¢nog alata "naponom" i izazvati strujni udar rukovatelja.

e Odmaknite kabel od pribora koji se okrece. Ako izgubite kontrolu, kabel se moZe prerezati ili zapeti, a vasa Saka ili ruka mogu biti uvuceni u okretanje
oprema.

¢ Nikada nemojte odlagati elektri¢ni alat dok se pribor potpuno ne zaustavi. Pribor koji se okrec¢e moze zgrabiti povrsinu i izvuéi elektricni alat vasa

kontrola.

¢ Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nosite na boku. Slucajni dodir s dodatkom koji se okrec¢e mogao bi zahvatiti vasu odjecu i uvuci pribor tvoje

tijelo.

* Redovito Cistite ventilacijske otvore elektri¢nog alata. Ventilator motora ¢e uvudi prasinu u kudiSte i moze uzrokovati prekomjerno nakupljanje metalnog
praha elektricne opasnosti.

¢ Ne koristite elektri¢ni alat u blizini zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti te materijale.

* Nemojte koristiti pribor koji zahtijeva tekuce rashladno sredstvo. Koristenje vode ili drugih tekucih rashladnih sredstava moze dovesti do strujnog udara ili
Soka.

Povratni udarac i povezana upozorenja

Povratni udarac je iznenadna reakcija na prikljesten ili zakacen rotirajuci kota¢, podlogu, ¢etku ili bilo koji drugi pribor. Stipanje ili zapinjanje uzrokuje brzo
zaustavljanje rotirajudi pribor koji zauzvrat uzrokuje da nekontrolirani elektri¢ni alat bude prisiljen u smjeru suprotnom od rotacije pribora na tocki vezanje.
Na primjer, ako je brusna ploc¢a zahvacdena ili prikljestena radnim predmetom, rub ploce koji ulazi u tocku prikljestenja moZe se zabiti u povrSinu materijala
koji uzrokuje da kotac isklizne ili izbaci van. Kota¢ moze skociti prema operateru ili od njega, ovisno o smjeru kotaca

kretanje na mjestu Stipanja. Brusni kotaci takoder se mogu slomiti pod ovim uvjetima. Povratni udar je rezultat pogresne uporabe elektri¢nog alata i/ili
nepravilnog rukovanja postupcima ili uvjetima i moZze se izbje¢i poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza navedenih u nastavku.

« Cvrsto drite elektri¢ni alat i postavite svoje tijelo i ruku tako'da se oduprete silama povratnog udarca. Uvijek koristite pomoénu ru¢ku, ako postoji, za
maksimum kontrola povratnog udarca ili reakcije zakretnog momenta tijekom pokretanja. Operater moze kontrolirati reakcije zakretnog momenta ili sile
povratnog trzaja ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

¢ Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuéeg pribora. Pribor moze dodi do.povratnog udarca preko vase ruke.

¢ Ne postavljajte svoje tijelo u podrucje gdje ¢e se elektricni alat pomaknuti ako dode do povratnog udarca. Povratni udar potjerat ¢e alat u smjeru suprotnom
od kretanja kotaca na mjestu zapinjanja.

¢ Budite posebno pailjivi pri obradi kutova, ostrih rubova itd. Izbjegavajte poskakivanje i zakacenje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju zakaditi rotirajudi pribor i uzrokovati gubitak kontrole ili povratni udarac.:.Nemojte pricvrséivati rezbarski rezni list lancane pile ili nazubljeni list pile.
Takve ostrice stvaraju Cesti povratni udar i gubitak kontrole.

Sigurnosna upozorenja specificna za postupke poliranja

¢ Nemojte dopustiti da se bilo koji olabavljeni dio poklopca za poliranje ili njegove pri€vrsne niti'slobodno okrecu. Uklonite ili odreZite sve labave vezice.
Opusteno i rotirajuéi konopci za pricvrséivanje mogu vam zapetljati prste ili zapeti za obradak.

e Mrezni napon i napon navedeni na plocici s podacima moraju odgovarati.

o Ne pritiscite blokadu vretena dok se alat ne zaustavi.

¢ Koristite ovaj alat samo za suho poliranje.

o Koristite samo prirubnice koje su isporuc¢ene s ovim alatom.

® Ovo takoder ne smiju koristiti osobe mlade od 16 godina.

¢ Uvijek iskljucite utikac iz izvora napajanja prije bilo kakvog pode3avanja ili mijenjanja bilo kojeg pribora:
* Nemojte raditi s materijalima koji sadrze azbest (azbest se smatra kancerogenim).

¢ Nikada nemojte koristiti pribor sa "slijepim" navojnim otvorom manjim od M14 x 21 mm.

¢ Ne koristite oStecene, deformirane ili vibriraju¢e dodatke.

Upotreba na otvorenom
- Kada se koristi na otvorenom, spojite alat preko strujnog prekidaca kvara (Fl) sa strujom okidanja od maksimalno 30 mA i koristite samo produzni kabel koji je
namijenjen za vanjsku upotrebu i opremljen spojnom uti¢nicom zasti¢enom od prskanja.

Prije uporabe

- Uvijek provjerite je li napon napajanja isti kao napon naveden na natpisnoj plocici alata (alati s oznakom od 230 V ili 240 V takoder mogu biti

prikljuéen na napajanje od 220 V).

- Uvijek montirajte pomoénu rucku A1l ili B1; nikad ne koristite alat bez njega.

- Prasina od materijala kao sto je boja koja sadrZi olovo, neke vrste drva, minerali i metal mogu biti Stetni (dodir ili udisanje prasine moze uzrokovati alergijske
reakcije i/ili respiratorne bolesti operatera ili promatraéa); nosite masku za prasinu i radite s uredajem za usisavanje prasine kada je moguce spojiti.

- Odredene vrste prasine klasificirane su kao kancerogene (kao $to su hrastova i bukova prasina), posebno u kombinaciji s dodacima za kondicioniranje drva;
nositi prasinu masku i rad s uredajem za usisavanje prasine kada je spojiv.

- Slijedite nacionalne zahtjeve koji se odnose na prasinu za materijale s kojima Zelite raditi.

- Osigurajte obradak (obradak stegnut steznim napravama ili u Skripcu drZi se sigurnije nego rukom).

- Ne steZite alat u stegu.

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kabele s kapacitetom od 16 A (UK 13 A).

Nakon upotrebe

Prije nego Sto odloZite alat, isklju¢ite motor i uvjerite se da su svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni.
Nakon iskljucivanja alata, nikad ne zaustavljajte rotaciju pribora bo¢nom silom koja djeluje na njega.
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Tehnicki podaci

Nazivni napon 230V * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama
bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost
proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se
Ulazna snaga 1500W mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda
nece biti ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Frekvencija 50 Hz

Broj okretaja u praznom hodu | 600-3200 okr/min

Promijer plotice 180 mm * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati
Navoj M14 samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
Prekidac za

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moZze uzrokovati kvarove ili ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Ostale znacajke zaklju¢avanje,
promjenjiva brzina

Ukljucuje D-rucka

TeZina 3,5 kg

Opis glavnih dijelova (stranica 2)

A: Pomocna rucka B: Rucka tipa D

C: Sesterokutni klju¢ D: Vreteno

E: Podloga (Cic¢ak) F: Blokada vretena

G: Vunena kapa H: Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (on/off)
J: Gumb za zaklju¢avanje prekidaca za ukljucivanje/iskljucivanje K: Kotaci¢ za kontrolu maksimalne brzine

L: Ventilacijski otvori

Upute za uporabu

Montaza pomoc¢nih rucki (2)

- Iskljucite utikac.

- Zavrnite pomocénu rucku e A na desnu ili lijevu stranu alata (ovisno o poslu koji treba obaviti)

- Montirajte pomo¢nu rucku B kao Sto je prikazano i zategnite oba vijka isporucena sa imbus klju¢em (C).

Montaza pribora

- Odspojite utikac.

- Ocistite vreteno D i sve dijelove koji se montiraju.

- Pricvrstite VELCRO podlogu E na vreteno D dok pritis¢ete gumb za zaklju¢avanje vretena F
Upozorenje: pritisnite gumb za zakljuavanje vretena F samo kada je vreteno D u stanju mirovanja.
- Jednostavno pritisnite vunenu kapu G na podlogu E na cicak.

- Za uklanjanje rucke pribora slijedite obrnute korake.

Prije upotrebe alata

- Provijerite je li pribor ispravno montiran i ¢vrsto zategnut.

- Provijerite krece li se pribor slobodno okretanjem rukom.

- Probno pokrenite alat najmanje 30 sekundi pri najvecoj brzini bez opterecenja u sigurnom polozaju.

- Odmah zaustavite rad u sluc¢aju znacajnih vibracija ili drugih kvarova i provjerite alat kako biste utvrdili'uzrok.

Ukljuéeno, Iskljuéeno
- Ukljucite/iskljucite alat povla¢enjem/otpustanjem okidaca (H1).

Elektronicki meki start
Osigurava glatko postizanje maksimalne brzine bez iznenadnog udara kada je alat ukljucen.

Zakljucavanje prekidaca za kontinuiranu upotrebu

- Povucite okidac (H).

- Pritisnite gumb (J) palcem.

- Otkljucajte prekida¢ ponovnim povlacenjem okidaca (H) i otpustanjem.

Rukovanje alatom

- Ukljucite alat.

- Postavite alat do kraja na povrsinu koju Zelite polirati i ravhomjerno ga pomicite po dijelovima.
- Jedan potez treba preklopiti prethodni potez za jednu polovinu.

- Ne zaustavljajte se na jednom mjestu kako biste izbjegli spaljivanje premaza.

- Ne pomicite alat u krug kako biste izbjegli mrlje ili spaljivanje premaza.

Upozorenje! Prije isklju¢ivanja alata, trebali biste ga podiéi s obratka.

Upozorenje! Pribor se jos kratko vrijeme okrece nakon sto se alat iskljudi.
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Drzanje i vodenje alata

Upozorenje! Tijekom rada uvijek drzite alat za sivo obojeno podrucje(a) drzanja.

- Alat uvijek ¢vrsto drzite s obje ruke, kako biste u svakom trenutku imali potpunu kontrolu nad alatom.
- Osigurajte siguran stav.

Upozorenje! Nemojte toliko pritiskati alat da se zaustavi.

- Ventilacijske otvore (L) drzite nepokrivenima.

Odrzavanje i njega

UPOZORENIJE! Prije izvodenja bilo kakvih radova na stroju za poliranje uvijek izvucite mrezni utikac.

Ciscenje

* Redovito Cistite elektricni alat i ventilacijske otvore. Ucestalost CiS¢enja ovisi o materijalu i trajanju uporabe.

* Redovito ispuhujte unutrasnjost kucista i motor suhim komprimiranim zrakom.

Ugljicne cetke

BILJESKA: U svrhu zamjene koristite samo originalne dijelove koje isporucuje proizvoda¢. Ako se koriste neoriginalni dijelovi, garancija je obveza proizvodaca
smatrat e se niStavnim. Kada se koristi stroj za poliranje, mogu se vidjeti kako ugljene ¢etkice svjetlucaju kroz straznje otvore za ulaz zraka. Ako ugljene

Cetkice pretjerano iskrenu, odmah iskljucite stroj za poliranje.
Odnesite uredaj za poliranje u servisnu radionicu ovlastenu od strane proizvodaca.

Ekolosko zbrinjavanje

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, alat mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalaZzi. Ambalaza, kao i uredaj i njegov pribor, izradeni su od materijala
koji se mogu reciklirati i mogu se u skladu s tim zbrinuti.\Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema materijalu, Ssto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
diferencirano zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih.centara.

Samo za zemlje EU
Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o.otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim

zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli do kraja svog Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo postrojenje za
recikliranje.
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Altalanos elektromos szerszamok biztonsaga

FIGYELMEZTETES

Olvassa el az sszes biztonsagi figyelmeztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitdsok be nem tartasa dramitéshez, tlizhoz és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet.
Az Gsszes figyelmeztetést és utasitast 6rizze meg kés6bbi felhasznalas céljara.

A figyelmeztetésekben szerepl§ ,elektromos szerszam” kifejezés a haldzati arammal m(ikodé (vezetékes) elektromos szerszamra vagy az akkumulatorral m(ikodé
(vezeték nélkiili) elektromos szerszamra utal.

A munkateriilet biztonsaga

® Tartsa a munkateruletet tisztan és jol megvilagitva. A rendetlen vagy sotét teriletek balesetekhez vezethetnek.

* Ne hasznaljon elektromos szerszdmokat robbandsveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok
szikrakat keltenek, amelyek meggyujthatjak a port vagy a g6zoket.

® Elektromos szerszamok hasznalata kdzben tartsa tavol a gyermekeket és a jarokelSket. A figyelemelterelés a szerszam iranyithatdsaganak elvesztéséhez vezethet.

Elektromos biztonsag

* Az elektromos szerszamok dugaszai illeszkedjenek a konnektorhoz. Soha ne mddositsa a dugaszt semmilyen médon. Ne hasznaljon adapterdugaszt féldelt (féldelt)
elektromos szerszamokhoz. A médositatlan dugaszok és a megfelel§ konnektorok csokkentik az dramiités kockazatat.

® Kerllje a test érintkezését foldelt vagy foldelt felliletekkel, példaul csévekkel, radiatorokkal, tizhelyekkel és hiitGszekrényekkel. Ha teste foldelt vagy foldelt, megné
az dramités veszélye.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kdrnyezetnek. A szerszamba bejutd viz noveli az dramiités veszélyét.

* Ne hasznalja helyteleniil a kabelt. Soha ne haszndlja a kdbelt az elektromos szerszam hordozasahoz, hizasahoz vagy kihtzdsahoz. Tartsa a kabelt tavol h6tdl, olajtdl,
éles szélektdl és mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy 0sszegabalyodott kdbelek novelik az dramiités veszélyét.

® Ha elektromos szerszamot kiiltéren hasznal, kiltéri hasznélatra alkalmas hosszabbitét hasznéljon. A kiltéri hasznalatra alkalmas kabel hasznélata csokkenti az
dramiités kockazatat.

* Ha elkeriilhetetlen a motoros szerszdm nedves helyen torténé hasznalata, hasznéljon maradékaram-védelmi berendezéssel (RCD) védett aramellatast. Az RCD
hasznalata csokkenti az dramiités veszélyét.

Személyes biztonsag

Legyen éber, figyeljen arra, amit csinal, és haszndlja a jézan eszét, amikor elektromos szerszamot haszndl. Ne hasznaljon elektromos szerszamot, ha faradt, vagy
gyogyszerek, alkohol vagy kdabitészerek hatdsa alatt all: Egy pillanatnyi figyelmetlenség elektromos szerszdmok haszndlata kdzben sulyos személyi sériilésekhez
vezethet. Haszndljon egyéni védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel6 korilmények kozott haszndlt véddfelszerelések, mint példaul poralarc,
csUszdsmentes biztonsagi cipd, védGsisak vagy hallasvédé, csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

* Akadalyozza meg a véletlen bekapcsoldst. Miel6tt a szerszamot az dramforrashoz és/vagy az akkumulatorhoz csatlakoztatna, felvenné vagy hordoznd, gy6z6djon meg
arrdl, hogy a kapcsol6 ki van kapcsolva. A kapcsoléval az ujjan hordozni az elektromos szerszdmokat, vagy bekapcsolt kapcsoléval Gizembe helyezni azokat
balesetveszélyes.

® A szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes bedllito kulcsotvagy csavarkulcsot. A szerszam forgd részéhez rogzitett csavarkulcs vagy kulcs személyi
sériiléseket okozhat.

* Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfeleld labtartast és egyensulyt. Ez lehetdvé teszi a szerszam jobb irdnyitdsat varatlan helyzetekben.

¢ Viseljen megfelel6 ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszert. Tartsa tavol hajat, ruhdzatdt és keszty(ijét a mozgo alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek vagy
hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

® Ha a készulékekhez porelszivo és porgyijté berendezések csatlakoztatasara szolgalo eszkozék tartoznak, gondoskodjon azok csatlakoztatdsardl és megfelel6 hasznalatardl.

Elektromos szerszamok haszndlata és karbantartasa

* Ne eréltesse az elektromos szerszamot. Haszndlja a feladathoz megfelel§ elektromos szerszamot. A megfelel6.elektromos szerszam jobban és biztonsagosabban végzi
el a munkat, a tervezett sebességgel.

* Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsoldval nem lehet be- és kikapcsolni. Barmely elektromos szerszam, amelyet a kapcsoléval nem lehet vezérelni,
veszélyes, és javitasra szorul.

* Miel6tt barmilyen bedllitast végez, tartozékot cserél vagy az elektromos szerszdmot tarolja, hiizza ki a dugét.az dramforrdsbol és/vagy vegye ki az akkumulatort az
elektromos szerszambdl. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlen beindulasanak kockazatat.

* A nem hasznalt elektromos szerszamokat gyermekektdl elzérva tarolja, és ne engedje, hogy az elektromos szerszimmal vagy ezekkel az utasitasokkal nem ismerGs
személyek hasznaljak azt. Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznélok kezében veszélyesek.

e Karbantartsa az elektromos szerszamokat. Ellendrizze, hogy nincsenek-e elmozdulva vagy beragadva a mozgé alkatrészek, nincsenek-e torott alkatrészek, és nincs-
e mas olyan dllapot, amely befolyasolhatja az elektromos szerszam miikodését.

Ha a szerszdm megsérilt, haszndlat el6tt javittassa meg. Sok baleset oka a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

e Avagodszerszamokat tartsa éles és tisztan. A megfelelGen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkez6 vagdszerszamok kevésbé hajlamosak a beragadasra és
konnyebben iranyithatdk.

* Az elektromos szerszamot, tartozékokat, szerszamfejeket stb. az utasitdsoknak megfelel6en hasznalja. Az elektromos szerszam rendeltetésétdl eltéré felhasznalasa
veszélyes helyzetet eredményezhet.

Biztonsagi utasitasok orbitalis csiszoléhoz

® Ez az elektromos szerszam polirozéként valé hasznalatra késziilt. Olvassa el az elektromos szerszamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyelmeztetést, utasitdst,
illusztraciot és m(iszaki adatot. Az alabbi utasitasok be nem tartdsa aramitéshez, tlizhdz és/vagy sulyos sériillésekhez vezethet.

® Az ilyen elektromos szerszammal nem ajanlott csiszolni, dérzsolni, drotkefével tisztitani vagy vagni. Az elektromos szerszammal nem tervezett miveletek veszélyt
jelenthetnek és személyi sériléseket okozhatnak.

* Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket nem a szerszdm gyartdja tervezett és ajanlott. Az, hogy a tartozék csatlakoztathato az elektromos szerszdmhoz, még
nem garantdlja a biztonsagos m(ikodést.

o Atartozék névleges fordulatszama legalabb egyenlének kell lennie az elektromos szerszdmon feltiintetett maximalis fordulatszammal. A névleges fordulatszdmnal
gyorsabban m(ikodé tartozékok eltérhetnek és szétrepiilhetnek.

® A tartozék kils6 atmérdje és vastagsdga nem haladhatja meg az elektromos szerszam teljesitményét. A nem megfelel6 méreti tartozékok nem védhetSk és nem
szabalyozhaték megfelelGen.

® Atartozékok menetes rogzitésének meg kell felelnie a csiszoléorsé menetének. A karimakkal rogzitett tartozékok esetében a tartozék tengelyfuratanak meg kell
felelnie a karima rogzit6atmérgjének. Az elektromos szerszam rogzitéelemeihez nem illeszked6 tartozékok kiegyensulyozatlanul miikédnek, tulzottan rezegnek, és
iranyithatatlanna valhatnak.

® Ne haszndljon sérilt tartozékot. Minden hasznalat el6tt ellenérizze a tartozékokat, példaul a csiszolékorongokat, hogy nincsenek-e rajtuk repedések vagy torések, a
hatlapot, hogy nincs-e rajta repedés, szakadds vagy tulzott kopds, a drotkefét, hogy nincsenek-e rajta laza vagy torott drotok. Ha az elektromos szerszam vagy a
tartozék leejt6dott, ellendrizze, hogy nincs-e sériilés, vagy szereljen fel egy sértetlen tartozékot. A tartozék ellendrzése és felszerelése utan helyezkedjen el és a
korulotte élldkat is helyezze el a forgd tartozék sikjatdl tavol, majd az elektromos szerszamot egy percig maximalis Uresjarati fordulatszamon muikodtesse. A sériilt
tartozékok altaldban ez alatt a tesztidé alatt eltornek.
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¢ Viseljen egyéni véddfelszerelést. Az alkalmazastdl fliggéen hasznaljon arcvédét, véddszemiiveget vagy biztonsdgi szemiiveget. Sziikség szerint viseljen poralarcot,
hallasvédét, keszty(it és miihelykotényt, amely képes megakadalyozni a kis kopasos vagy munkadarab-toredékek bejutdsat. A szemvédének képesnek kell lennie
megakadalyozni a kilonboz6 miiveletek soran keletkezé repuld térmelék bejutasat. A porélarcnak vagy légz6késziléknek képesnek kell lennie a mivelet soran
keletkez6 részecskék szlirésére. A magas intenzitdsu zajnak vald hosszan tarté kitettség halldskarosodast okozhat.

® Tartsa a jarokelGket biztonsagos tavolsdgban a munkaterilettdl. A munkateriletre belépd személyeknek személyi véddfelszerelést kell viselnitik. A munkadarab vagy
a torott tartozék darabjai elrepiilhetnek és sériiléseket okozhatnak a kdzvetlen munkaterileten tul is.

* Ha olyan mliveletet végez, amelynek sordn a vdagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kdbelével érintkezhet, akkor a szerszdmot csak a szigetelt
markolatfeliileteken fogja meg. Ha a vdgdszerszam ,feszlltség alatt all6” vezetékkel érintkezik, akkor a szerszam fedetlen fém alkatrészei is ,fesziltség ala
kerulhetnek”, és az Uzemeltetd dramutést szenvedhet.

o A kdbelt tartsa tavol a forgd tartozéktdl. Ha elvesziti az iranyitdst, a kabel elvagdédhat vagy megakadhat, és a keze vagy karja a forgé tartozékba hizédhat.

® Soha ne tegye le az elektromos szerszdmot, amig a tartozék teljesen le nem allt. A forgé tartozék megragadhatja a feliiletet, és az elektromos szerszamot az On
iranyitasa alél kivonhatja.

* Ne mUkodtesse az elektromos szerszamot, mikdzben azt magaval viszi. A forgd tartozék véletlen érintése megakadhat a ruhdzatdban, és a tartozékot a testéhez
hudzhatja.

® Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszam szell6z6nyilasait. A motor ventilatora beszivja a port a haz belsejébe, és a por alaku fém tuilzott felhalmozddasa
elektromos veszélyt okozhat.

* Ne haszndlja az elektromos szerszamot gyulékony anyagok kozelében. A szikrdk meggyujthatjak ezeket az anyagokat.

¢ Ne haszndljon folyékony h(it6folyadékot igénylé tartozékokat. Viz vagy mas folyékony hiitéfolyadék hasznalata dramutéshez vagy sokkhoz vezethet.

Visszacsapodas és kapcsolodo figyelmeztetések

* A visszacsapddas egy hirtelen reakcid egy beszorult vagy megakadt forgd kerékre, hdtlapra, kefére vagy barmely mds tartozékra. A beszorulas vagy megakadas a
forgd tartozék gyors ledllasat okozza, ami viszont azt eredményezi, hogy az irdnyithatatlan elektromos szerszam a tartozék forgasénak ellenkezg irdnyaba kényszeril a
beszorulas pontjan.

e Példaul, ha egy csiszolokerék beszorul vagy megakad a munkadarabban, a kerék szoritasi pontba belépé széle belemélyedhet az anyag felliletébe, ami a kerék
kiugrasat vagy kilok6dését okozhatja. A kerék a szoritas pontjan a kerék mozgdasanak irdnyatdl fuggben a kezels felé vagy attdl elugorhat. llyen kérilmények kozott a
csiszoldkorongok is eltdrhetnek. A visszacsapddas az elektromos szerszam helytelen hasznalatanak és/vagy helytelen miikodési eljarasoknak vagy kériilményeknek a
kovetkezménye, és az alabbiakban megadott megfelel§ dvintézkedésekkel elkerulhetd.

® Tartsa szorosan az elektromos szerszdmot, és ugy helyezze eltestét és karjat, hogy ellenalljon a visszacsapdsi eréknek. A beinditds soran mindig haszndlja a kiegészit6
fogantyut (ha van ilyen), hogy maximalisan ellendrizni tudja.a visszacsapast vagy a nyomatékreakciot. A megfelel§ évintézkedések meghozatala esetén a kezeld ellendrizni
tudja a nyomatékreakcidkat vagy a visszacsapasi eréket.

® Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék kozelébe. A tartozék visszartighat a keze felé.

* Ne alljon olyan helyre, ahol a szerszdm visszarugas esetén elmozdulhat. Avisszarugas a szerszamot a kerék mozgasanak ellenkezé iranyaba lokheti el a megakadas
pontjan.

e Kiilbnos ovatossaggal jarjon el sarkok, éles élek stb. megmunkalasakor. Keriilje a tartozék ugrdlasat és akaddsat. A sarkok, éles élek vagy az ugralas hajlamosak a
forgd tartozék akaddsdara, ami irdnyithatatlansagot vagy visszacsapddast okozhat. Ne szereljen fel flirészlanc-fafaragd pengét vagy fogazott flirészlapot. Az ilyen pengék
gyakori visszacsapddast és iranyithatatlansagot okoznak.

Polirozasi miiveletekre vonatkozé biztonsagi figyelmeztetések

* Ne hagyja, hogy a polirozé6 sapka vagy rogzit6 zsinérai barmely laza része szabadon forogjon. A'lazarogzit6 zsinérokat tlzze el vagy végja le. A laza és forgd rogzité
zsindrok az ujjait beakaszthatjak vagy a munkadarabba akadhatnak.

® A hdlozati fesziiltségnek és a tipustablan feltlintetett fesziltségértéknek meg kell egyeznie.

* Ne nyomja meg a tengelyreteszt, amig a szerszam le nem all.

® Ezt a szerszamot csak szaraz polirozashoz haszndlja.

® Csak a szerszamhoz mellékelt karimdkat haszndlja.

e Ezt a szerszamot 16 év alatti személyek sem hasznélhatjak.

* Minden bedllitds vagy tartozék cseréje el6tt mindig hiizza ki a dugét az aramforrasbdl.

* Ne dolgozzon azbeszttartalma anyagokkal (az azbeszt rakkelts anyag).

* Soha ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyek ,,vak” menetes furata kisebb, mint M14 x 21 mm.
* Ne haszndljon sérilt, deformdlt vagy rezgd tartozékokat.

Kultéri hasznalat
- Kiltéri hasznalat esetén csatlakoztassa a szerszamot egy maximalis 30 mA kioldasi aramu hibajelz6 (FI) megszakitdval, és csak kiiltéri hasznalatra szant, froccsenésalld
csatlakozdaljzattal ellatott hosszabbitokabelt hasznaljon.

Hasznalat el6tt

- Mindig ellendrizze, hogy a tapfesziltség megegyezik-e a szerszam tipustdblajan feltiintetett feszlltséggel (a 230 V vagy 240 V névleges fesziltségl szerszamok 220 V-
os tapfesziltségre is csatlakoztathatdk).

- Mindig szerelje fel az A1 vagy B1 kiegészit6 fogantyut; soha ne hasznalja a szerszamot anélkil.

- Az 6lmot tartalmazo festékek, egyes fafajok, asvanyi anyagok és fémek pora kdros lehet (a porral valé érintkezés vagy belélegzése allergids reakcidkat és/vagy léguti
megbetegedéseket okozhat a kezel6nek vagy a kézelben tartézkoddknak); viseljen poralarcot, és ha lehetséges, hasznaljon porelszivé berendezést.

- Bizonyos tipusu porok rakkeltének mingsulnek (példaul a télgy- és biikkpor), kiilonésen a fa kondicionélasara szolgalé adalékanyagokkal egylitt; viseljen poralarcot, és
ha lehetséges, haszndljon porelszivo berendezést.

- Kovesse a porral kapcsolatos nemzeti elGirasokat azokkal az anyagokkal kapcsolatban, amelyekkel dolgozni szeretne.

- Rogzitse a munkadarabot (a szoritdeszkozokkel vagy satuban rogzitett munkadarabot kézzel tartani nem olyan biztonsdgos, mint szoritéeszk6zokkel).

- Ne szoritsa be a szerszamot satuba.

Hasznaljon teljesen kigdngyolt és biztonsdgos hosszabbitd kabeleket, amelyek kapacitasa 16 amper (Egyesiilt Kirdlysagban 13 amper).

Hasznalat utan

Miel6tt leteszi a szerszamot, kapcsolja ki a motort, és gy&z6djon meg arrdl, hogy minden mozgé alkatrész teljesen leallt.
A szerszam kikapcsoldsa utan soha ne allitsa meg a tartozék forgasat oldaliranyu erével.
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Miiszaki adatok

Bemeneti teljesitmény | 1500 W nem tartoznak a most megvasarolt termékhez.

Uresjérati fordulatszam
L fordulat/perc

a gyarto hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

A f6 alkatrészek leirasa (2. oldal)

A: Kiegészit fogantyu B: D tipusu fogantyu

C: Hatlapu kulcs D: Ors6

E: Hatlap (tép&zaras) F: Orsé reteszel6

G: Gyapju sapka H: Be-/kikapcsolé gomb

J: Kapcsolé gomb K: Kerék.a maximalis sebesség szabalyozasahoz

L: Szell6z6nyilasok

Hasznalati utasitas

Kiegészit6 fogantyuk felszerelése (2)

- Huzza ki a dugot.

- Csavarozza fel az A segédfogantyut a szerszam jobb vagy bal oldalara (a végzend6 munkatdl flggden).

- Szerelje fel a B segédfogantyut az abra szerint, és hiizza meg mindkét csavarta mellékelt imbuszkulccsal (C).

Kiegészit6k felszerelése

- Huzza ki a dugét.

- Tisztitsa meg a D orsét és az Osszes felszerelend6 alkatrészt.

- Csavarozza a VELCRO hatlapot E az orséra D, mikézben megnyomja az orséreteszel6 gombot F.
Figyelem: Az orséreteszel6 gombot F csak akkor nyomja meg, ha az orsé D all.

- Egyszerlien nyomja ra a gyapju sapkat G a VELCRO hatlapra E.

- A tartozékok eltavolitasahoz kovesse a lépéseket forditott sorrendben.

A szerszam hasznalata el6tt

- Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartozék megfelel6en van felszerelve és szorosan rogzitve.

- Ellendrizze, hogy a tartozék szabadon forog-e, kézzel megforgatva.

- Prébalja ki a szerszamot legalabb 30 masodpercig a legnagyobb uresjarati fordulatszamon, biztonsdgos helyzetben.

- JelentGs rezgés vagy egyéb hibdk esetén azonnal dllitsa le a szerszdmot, és ellendrizze annak m(ikodését az ok megallapitasa érdekében.

Be/ki
- A szerszamot a ravasz (H1) meghuzasaval/elengedésével kapcsolja be/ki.

Elektronikus lagyinditas
Biztositja, hogy a szerszam bekapcsoldsakor a maximalis sebesség hirtelen ttés nélkiil, siman legyen elérhetd.

A kapcsol6 reteszelése folyamatos hasznalathoz

- Hlizza meg a ravaszt (H).

- Nyomja meg a gombot (J) a huvelykujjaval.

- A kapcsold reteszelését a ravasz (H) Ujbdli meghuzasaval, majd elengedésével oldja fel.

Sebességszabalyozas (3)

- A (K) kerékkel a maximalis sebesség alacsonyrdél magasra (1-MAX) allithatd.

- Kezdje a (K) kerékkel az 1. pozicidban (alacsonyabb sebesség).

- Sziikség esetén valasszon nagyobb sebességet, mikozben a szerszdm miikodik.

- Az optimalis munkasebesség az anyagtdl fuigg, és gyakorlati prébdkkal hatarozhato meg.

A szerszam miikodtetése

- Kapcsolja be a szerszamot.

- Helyezze a szerszamot teljes felliletével a csiszolandd feliiletre, és egyenletesen, szakaszosan mozgassa.
- Az egyes mozdulatoknak félig 4t kell fednilik az el6z6 mozdulatot.

- Ne dlljon meg egy helyen, hogy elkeriilje a bevonat megégését.

- Ne mozgassa a szerszamot korkorosen, hogy elkerilje a bevonat foltossagat vagy megégését.

Figyelem! A szerszam kikapcsolasa el6tt emelje fel azt a munkadarabrdl.

Figyelem! A szerszam kikapcsolasa utan a tartozék még révid ideig forog.

PRO

(HU]

Névleges fesziiltség 230V * A gyart6 fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb valtoztatasokat hajtson végre a termék
kialakitdsdban és muszaki jellemzgiben, kivéve, ha ezek a véltoztatasok jelentésen befolydsoljdk a termékek
Frekvencia 50 Hz teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott kézikdnyv oldalain leirt/abrazolt alkatrészek a gyartd

termékcsalddjanak mas, hasonlé jellemzékkel rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy

600—3200 * A termék biztonsaganak és megbizhatésaganak, valamint a jotéllas érvényességének biztositasa érdekében
minden javitasi, ellen6rzési vagy cseremunkat, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizardlag

Tarcsa atmérdje 180 mm
Menet M14 * A terméket mindig a mellékelt berendezéssel hasznélja. A termék nem mellékelt berendezéssel térténd
- - - Uzemeltetése meghibdsodast, sulyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gyarté és az importér nem vallal
. L Zajrhato kapgsolo, felel&sséget a nem megfelel§ berendezés hasznalatabdl eredd sériilésekért és karokért.
Egyéb jellemzdk valtoztathatd
sebesség
Tartozék D fogantyu
Saly 3,5kg
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A szerszam tartdsa és vezetése

Figyelem! Munka kézben mindig a sziirke szin(i markolatot fogja meg.

- Mindig két kézzel fogja meg szorosan a szerszamot, hogy minden pillanatban teljes mértékben ellenérizni tudja azt.
- Gondoskodjon a biztonsagos allasrdl.

Figyelem! Ne gyakoroljon olyan nagy nyomast a szerszamra, hogy az leélljon.

- A szell6zényilasokat (L) ne takarja el.

Karbantartas és apolas
FIGYELEM! A csiszologépen végzett munkak el6tt mindig huizza ki a haldzati csatlakozét.

Tisztitas
® Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszdmot és a szell6z6nyilasokat. A tisztitds gyakorisaga az anyagtdl és a haszndlat id6tartamatol fugg.
® Rendszeresen fujja ki a hdz belsejét és a motort szaraz s(ritett levegdvel.

Szénkefék

MEGJEGYZES. Csak a gyart altal szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon csere céljra. Ha nem eredeti alkatrészeket hasznal, a gyarté garancidlis kotelezettségei
érvénylket vesztik. A polirozé hasznalata kézben a hatsé légbedmld nyildsokon keresztiil szikrdzas lathato a szénkeféknél. Ha a szénkefék tulzottan szikrazanak,
azonnal kapcsolja ki a polirozét.

Vigye a polirozot a gyarto altal engedélyezett szervizbe.

Kornyezetbarat artalmatlanitas

A szadllitas sordn bekovetkezd sérilések elkerllése érdekében a szerszamot erds csomagoldsban kell szdllitani. A csomagolds, valamint a készllék és tartozékai
Ujrahasznosithaté anyagokbdl késziltek, és ennek megfelelGen artalmatlanithatok. A szerszam mUanyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve, ami lehetévé teszi a
kornyezetbarat és differencialt drtalmatlanitast a rendelkezésre:dllé gydjt6helyeken.

Csak EU-orszagok szamara
Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartasi-hulladék k6zé!

Az elektromos és elektronikus berendezések. hulladékairdl szold 2002/96/EK eurdpai irdnyelvnek és annak nemzeti jogba vald atiltetésének
megfelel6en az élettartamuk végére ért elektromos szerszamokat kiilon kell gydjteni és kornyezetbardt ujrahasznosité |étesitménybe kell

_ visszaszallitani.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
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Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
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ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





